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FOREWORD

The ancient section of this list begins with coins from the Greek world. Of note is a pleasingly well-centred didrachm
from Selinos, with the large parsley leaf (#4), a large silver tetradrachm of Gela with an impressive man-headed bull (#6),
a pleasing gold stater of Philip II (#12) and numerous other high-grade examples from across mainland Greece and Asia
Minor, including two superb staters from Aegina, a turtle (#27) and tortoise (#28), the latter of which boasts an enormous
flan. Also of note are exemptional staters from Tarsos (#35) with an impressive Hoplite, and Mallos (#36) depicting a
beautiful swan. The Shekel and Sela of Judaea (#41 and #42) are not to be overlooked. These are followed by Bactrian
silver coins from various properties, offering a chance to acquire a plethora of different Indo-Greek rulers, including
the very rare Apollophanes (#73). The Roman coin section kicks off with coins relating to Roman Britain, starting with
possibly the first reference to Britain in all numismatics — the Claudian Didrachm from Caesarea (#74), followed by the
legendary De Britann Aureus (#75), Hadrian Britannia (#76) and a rare denarius of Carausius (#77). The Republican
coins cover a range of types and price points, and the Imperial era offers the chance to grab a handful of the Twelve
Caesars. For collectors of high-grade denarii, we have a large quantity of ‘Good Emperors’ in silver, supplemented with
high-grade aureii (#123, 133, 135 and 145). Rare silver miliarense and siliquae from the Vale of Pewsey Hoard will also
be of interest. From the Byzantine world, we have two exceptional gold solidi of Justinian II with the portrait of Christ
(#191 and 192), followed by a solidus of the first Byzantine sole empress, Irene (#193). The Celtic sections includes coins
of various metals, the most impressive being a full-flan ‘Domino’ stater (#203) and a pleasing stater of Cunobelin (#215).

The British coins begin with a small collection of attractive Early Ango-Saxon pieces, leading with a rare gold thrymsa/
shilling (#216) and following on with sceattas minted in England and the Low Countries, bearing a variety of abstract
designs. In the silver pennies, noteworthy are rare examples of Harthacnut (#229) and Henry I (#230). The hammered
section continues with a superb gold noble of Richard II (#231) and the Tudor era is represented by an iconic testoon of
Henry VIII (#234) and a large gold sovereign of Edward VI (#235), followed by a more affordable example (#236). Queen
Elizabeth I appears on numerous gold and silver coins and the ‘Portcullis Money” One Testern (#247) is of extreme
rarity. Into the Stuarts and we have gold coins of James I and Charles, including a gold Rose Ryal (#248) and a beautiful
‘Declaration” Half Unite (#252). Further into the Civil Wars, we have a colossal silver pound (#254) and two Newark
siege pieces (#256 and #257). These are followed by coins of the Commonwealth and a rare Cromwell sixpence (#261).

For collectors of early-milled, we have two gold five guineas of Charles II (#264 and #265) and a very rare crown of 1666,
with the elephant mint-mark (#266) — this is followed by an Extremely Fine 1671 crown (#267). James II appears on an
exceptional two guinea piece (#268) and a pleasing guinea (#269) along with other denominations in silver. Perhaps a
highlight of this list is an excessively rare 1830 Pattern William IV Sovereign — R6 with only 3-5 specimens known (#304).

In World Coins we are proud to present some of the most beautiful coins, especially selected for this Christmas Fixed
Price List. The World selection opens with the finest known Taler of Joseph I, an overdate variety, graded MS 63 with
wonderful details. Followed by a selection of Bolivian silver and gold coins. There is the ever-popular Tael minted in
Hanoi to facilitate the opium trade in French Indochina, bearing the character for wealth (Fu) and graded AU 58. This
is followed by a siege piece from the time of the Napoleonic occupation of Zara (Zadar). In this catalogue, there is a
selection of French coins, with the highlight being the Florin of Eudes IV which is incredibly scarce. India is represented
by a wide selection of Kushan Dinars and Mughal Mohurs of great quality. The highlights are the rare Mohur of Shah
Jahan III and a Pridmore plate Bombay Rupee. There are also Jodhpur Mohurs, with the names of the British Kings
George V and George VI. From Italy, the highlights are a lovely Half Scudo of Odoardo Farnese (the finest known)
and a selection of Venetian gold Zecchini. From Japan, as always, there is a selection of beautiful gold Samurai money
— the gold Kobans of different eras, all in fantastic condition. The World Coins conclude with American coins, with
special highlights being colonial copper coins. Among them, a rare variety of Rosa Americana in high grade and Nova
Constellatio coin with over 30 years of provenance. Also featured is an exceptional Carson City Trade Dollar from 1875
which is a rare and imposing piece.

In Islamic Coins, we are pleased to present a fine selection of Abbasid, Almoravid, Fatimid and Umayyad Dinars. There
is also an interesting Arab-Sasanian Drachm with a Hephthalite countermark, rare of such quality. A Great Mongol
Dirham bearing the name of Chingiz Khan is an important addition to any collection of Mongol coinage. Islamic Coins
conclude with a selection of high quality Umayyad Dinars, all lustrous and incredible coins from one of the earliest
Caliphates.

Neil Paisley

Managing Director, A. H. Baldwin and Sons Ltd.
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ANCIENT COINS

THE GREEK WORLD

1. Campania, Neapolis (c. 300-275 BC) AR Nomos, 7.14g. Head of nymph facin%) right, hair in band,
spiral shell behind. Rev. Man-headed bull advancing right, head facing, crowned by Nike flying above,
NEOITOAITHY in exergue. (HN Italy 571; SNG ANS 320). Good Very Fine. £1,300

2. Lucania, Thurium (c. 350-300 BC) AR Distater, 15.32g. Head of Athena facing right, wearing crested
Attic helmet decorated with Skylla motif. Rev. @OYPIQN / X, bull butting right, fish in exergue. (HN
Italy 1859; SNG Lloyd 488; Weber 884). Good Very Fine. £2,500

3. Bruttium, Terina (c. 300 BC) AR Drachm, 2.48g. TEPINAIQN, head of the nymph Terina facing left,
triskeles behind. Rev. Nike seated left on plinth, holding small bird on right hand, star to left. (HN Italy
2642; HGC 1, 1767). Good Very Fine. Well-centred and exhibiting a beautiful cabinet tone. £2,950
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4. Sicily, Selinos (c. 500 BC) AR Didrachm, 8.93g. Large wild parsley leaf, two pellets either side of stalk.
Rev. Decafartite incuse gunch; incuse square split into ten segments, three of which are filled, the
ow. (SNG AN

others hol 667; SNG Copenhagen 592). Good Very Fine. £1,950

5. Sicig, Leontini (c. 450-440 BC) AR Tetradrachm, 17.21g. Laureate head of Apollo facing right. Rev.

LE-O-NT-IN-ON, head of a roaring lion facing right, four barley corns around. (Boehringer 35 (same
dies); HGC 2, 667; SNG ANS 222-31). Extremely Fine. Pleasing cabinet tone. £4,750

6. Sicily, Gela (c. 480/75-470 BC) AR Tetradrachm, 16.96g. Charioteer driving a slow quadriga right,
Nike above, crowning the horses. Rev. TEAAY, forepart of a man-headed bull charging right. (Jenkins

169; HGC 2, 338; SNG ANS 37). Good Very Fine. Splendid man-headed bull. Obuverse struck from worn dies.

£4,950

7. Sicily, Gela (c. 490-480 BC) AR Didrachm, 8.47g. Horseman right, preparing to hurl javelin. Rev. TEA-AL,
forepart of a man-headed bull charging right. (Jenkins 28 (O9/R11); SNG ANS 15). About Extremely Fine.
£2,450
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10.

11.

Sicily, Akragas (c. 485-480/78 BC) AR Didrachm, 8.42g. AKRA, eagle standing left. Rev. Crab.
(Westermark Period I, Group III; HGC 2, 94). Very Fine. £950

Sicily, Messana (c 478-476 BC) AR Tetradrachm, 17.16g. Charioteer, holdmg reins, driving biga rlght
Rev. M - E -XX -[ANIQ]N, hare leaping right. (SNG ANS 318). Very Fine.

Kingdom of Thrace, Lysimachos (306-281 BC) AR Tetradrachm, mint of Magnesia ad Meandrum, c

297-281 BC, 16.93g. Head of the deified Alexander the Great facing right, wearing the horn of Ammon.
Rev. BALIAEQY. - AYYIMAXQOY, Athena enthroned left, holding Nike, shield decorated with Medusa’s
head resting against base of throne, meander pattern in exergue. (Thompson 111; Muller -). Good Very
Fine. Attractive tone. £1,950

Ex. CNG Electronic Auction 393 (15/03/2017) lot #17;
Ex. Dr. Lawrence D. Sporty Collection;
Ex. CNG Inventory 848501 (June 2009).

Kingdom of Paeonia, Patraos (c. 335-315 BC) AR Tetradrachm, mint of Damastion(?), 12.79g. Laureate
head of Apollo facing right. Rev. [IA-TIAOY, Paeonian horseman left, spearing a fallen Macedonian
warrior, who raises his shield. (SNG ANS 1040; Paeonian Hoard 455-460). Extremely Fine. £395
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12.

13.

14.

15.

Kingdom of Macedon, Philip II (359-336 BC) AV Stater, posthumous issue, mint of Pella, c. 323-318/7 BC,
8.58g. Laureate head of Apollo facing right. Rev. ®IAITIIIOY, charioteer driving biga right, thunderbolt
below. (Le Rider 565). About Extremely Fine. £6,750

Kingdom of Macedon, Philip II (359-336 BC) AR Tetradrachm, mint of Am(fhipolis, c. 348/7-343/2
BC, 14.48g. Laureate head of Zeus facing right. Rev. ®IAITIIIOY, Youth, holding palm and rein, on

horseback right, rose below raised foreleg. (Le Rider Group IIA, 222-4). Good Very Fine. £1,300

Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336-323 BC) AR Tetradrachm, late lifetime or early
Fosthumous issue, mint of Amphipolis, c. 325-323/2 BC, 17.24g. Head of Herakles right, wearing a
ionskin headdress. Rev. AAEEANAPOY, Zeus seated left, holding eagle and sceptre, monogram,
quiver in left field. (Price 104). Good Very Fine. Pleasing tone. £1,300

Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336-323 BC) AR Tetradrachm, posthumous issue, mint
of Amphipolis, c. 322-320 BC, 17.16%. Head of Herakles right, wearing a lionskin headdress. Rev.
AAEEANAPQY, Zeus seated left, holding eagle and sceptre, Macedonian helmet in left field. (Price
113). Extremely Fine. £1,500
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16. Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336-323 BC) AR Tetradrachm, late lifetime or early
osthumous issue, mint of Amphipolis, c. 323-320 BC, 17.40%. Head of Herakles right, wearing a lionskin
eaddress. Rev. BAYIAEQY. AAEEANAPOY;, Zeus seated left, holding eagle an§ sceptre, tripod in left

field. (Price 115). Extremely Fine. £495

17. Kingdom of Macedon, Perseus (179-168 BC) AR Tetradrachm, mint of Pella or Amphipolis, c. 174-173
BC, 16.78g. Diademed head of Perseus facing right. Rev. BAXIAEQY. / TIEP-ZEQY., eagle on thunderbolt,
all within an oak wreath, MI in right field. (SNG Copenhagen 1266). Good Very Fine. £1,950

18. Macedon, Under Roman Rule (c. 167-149 BC) AR Tetradrachm, mint of Amphipolis, 16.78g. Diademed
and draped bust of Artemis facing right, bow and quiver over shoulder, in the centre of a Macedonian
shield. Rev. Horizontal club, AP monogram above, all within an oak wreath, thunderbolt to left. (HGC
3.1, 1103). Good Very Fine or better. Full flan. £1,350

19. Akarnania, Leukas (c. 300 BC) AR Stater, 8.31g. Pegasos flying right. Rev. Helmeted head of Athena
facing left, A and caduceus behind. (BMC 56; SNG Copenhagen 345; Pegasi 84). Good Very Fine. Full flan.
£750
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20.

21.

22.

23.

24.

Thessaly, Larissa (c. 350-325 BC) AR Drachm, 5.33g. Hero Thessalos restraining bull right. Rev. AAR-I
(retrograde), horse rearing right, within incuse square. (BCD Thessaly 355.1 var.). Very Fine. £495

Ex. CNG E-Sale 400 (28/06/2017) lot #65;
Ex. Dorotheum Auction 384 (27/06/1978) lot #116.

Thessaly, Larissa (c. 350-325 BC) AR Drachm, 6.08g. Head of the nymph, Larissa, facing slightly to the
left. Rev. AAPIZ-AIQN, horse left, preparing to lie down. (BCD Thessaly 315). Good Very Fine. Pleasing
style. £1,450

Thessaly, Larissa (c. 350-325 BC) AR Drachm, 6.13g. Head of the nymph, Larissa, facing slightly to the
left. Rev. AAPIZ-AIQN, horse left, preparing to lie down. (BCD Thessaly 316-7). Extremely Fine.  £850

Thessaly, Larissa (c. 350-325 BC) AR Drachm, 6.17%. Head of the nymph, Larissa, facing slightly to
the left. Rev. AAPIZ-AIQN, horse left, preparing to lie down. (HGC 4, 454; BCD 1156). Extremely Fine.
£1,200

Attica, Athens (c. 454-404 BC) AR Tetradrachm, 17.25g. Helmeted head of Athena facin§ right. Rev. Owl
standing right, olive-sprig behind, A®E to right. (Kroll 8; HGC 4, 1597). Good Extremely Fine. Lustrous.
£995
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25. Attica, Athens (c. 454-404 BC) AR Tetradrachm, 17.29g. Helmeted head of Athena facing right. Rev. Owl
standing right, olive-sprig behind, A®E to right. (Kroll 8; HGC 4, 1597). Extremely Fine. £795

26. Attica, Athens (c. 454-404 BC) AR Tetradrachm, 17.20g. Helmeted head of Athena facing right. Rev. Owl
standing right, olive-sprig behind, A®E to right. (Kroll 8; HGC 4, 1597). Good Extremely Fine. Lustrous.
£695

27. Islands off Attica, Aegina (c. 460 BC) AR Stater, 12.23g. Sea turtle with dotted shell. Rev. Incuse ‘skew’
pattern. (Meadows Illa; SNG Copenhagen 507). Good Very Fine. £3,950

28. Islands off Attica, Aegina (c. 460 BC) AR Stater, 11.93g. Tortoise with segmented shell. Rev. Incuse
‘skew’ pattern. (Dewing 1686; SNG ANS 1545). Good Very Fine. Beautiful cabinet tone and struck on a very
large flan. £5,950

Ex. Kunker Auction 89 (08/03/2004) lot #1311.

29, Crete, Gortyna (c. 200-67 BC) AR Drachm, 3.24g. Diademed head of Zeus facing right, E behind. Rev.
Hunter seated left on rock, holding bow and arrow. (Svoronos 168). Good Very Fine. Pleasing tone. Scarce.
£1,750
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30.

31.

32.

33.

34.

Islands off Ionia, Samos (c. 408/4-380/66 BC) AR Tetradrachm, Demon., magistrate, 14.58g. Lion scalp.
Rev. [AH]MQN, forepart of ox right, ZA below. (Pixodaros 13). Good Very Fine. £2,950

Bithynia, Kalchedon (c. 340-320 BC) AR Siglos, 14.95g. KAAX, bull standing left, star to left Rev. Incuse
‘mill sail” pattern. (HGC 7, 509). Good Very Fine. £1,250

BN @ @\

Kingdom of Lydia, Alyattes (c. 620/10-564 BC) EL Hemihekte, 1.19g. Head of a roaring lion facing right,
inscription to right (off-flan). Rev. Incuse square punch. (Weidauer Group XVII, III-2). Good Very Fine.
£995

Kingdom of Lydia, Time of Alyattes - Kroisos (c. 620-539 BC) EL Trite, 4.72g. Head of a roaring lion
facing right, sunburst above. Rev. Double incuse square punch. (Weidauer 88-89). Good Very Fine.
£3,500

Lycian Dynasts, Tenagure (c. 450-425 BC) AR Stater, 8.37g. Griffin left. Rev. Triskeles within a border of
dots and incuse square. (Traite 186; BMC 82). Good Very Fine. Obverse weakly struck and off-centre.  £375
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35. Cilicia, Tarsos (c. 425-400 BC) AR Stater, 10.73g. Horseman right, ankh to right. Rev. Hoplite in kneeling
stance right, holding shield and spear. (Traite T.2, 504). Extremely Fine. A superbly centred piece with a
fantastic hoplite. £2,950

36. Cilicia, Mallos (c. 425-385 BC) AR Stater, 11.25g. Winged, bearded figure in running stance left, holding
disc. Rev. Swan right, eagle on its back. (Traite 1394). Extremely Fine. A superb example and rare in this
grade. £5,750

37. Karia, Kaunos (c. 430-410 BC) AR Stater, 11.66g. Winged Iris left, looking right, holding kerykeion
and wreath. Rev. Baetyl flanked by letters. (Konuk p. V, type 4, 116). Good Very Fine. Pleasing, dark tone.
£2,500

38. Satraps of Caria, Hidrieus (c. 351/0-344 BC) AR Tetradrachm, mint of Halicarnassos, 15.16g. Head
of Apollo facing. Rev. IAPIEQY, Zeus Labraundos standing right, holding lotus-tipped sceptre and
double-axe. (MFA 2000; McClean 8521). Good Very Fine. £2,500
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39. Seleukid Empire, Demetrios II (Second Reign, 129-125 BC) AR Tetradrachm, mint of Tyre, dated year
185 - 128/7 BC, 14.11g. Diademed and draped bust right. Rev. Eagle standing left on prow, with palm
frond over shoulder. (HGC 9, 1122; SC 2195-3b). Very Fine. £295

Ex. Spink Numismatic Circular (March 1977) lot #2128.

40. Seleukid Empire, Antiochos VIII (Sole Reign, 121/0-97/6 BC) AR Tetradrachm, mint of Antioch, dated
c. 121-113 BC, 16.73g. Diademed head facing right. Rev. Zeus standing left, holding star and sceptre. (5C
2298). Good Very Fine. £495

41. Judaea, First Revolt (66-73 CE) AR Shekel, Year 3 (68-69 CE), 14.21g. 'Shekel of Israel' in Palaeo-Hebrew,
around a ritual chalice. Rev. 'Jerusalem the Holy' in Palaeo-Hebrew, around a branch with three
pomegranates. (Hendin 1361). About Extremely Fine. £7,950

42, Judaea, Bar Kokhba Revolt (132-135 CE) AR Sela, Year 2 (133/4 CE), Jerusalem, 14.50g. ‘Simon’ in
Palaeo-Hebrew, around a tetrastyle facade of the Temple of Jerusalem, Ark of the Covenant within. Rev.
“Year two of the freedom of Israel” in Palaeo-Hebrew, around lulav and etrog. (Mildenberg 59 (O13/
R45). Good Very Fine. Double struck. £3,950
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43.

44,

45.

46.

47.

Kings of Baktria, ApollodotosI (c. 174-165BC) AR Square Drachm, 2.49g. BALIAEQY. ATTOAAOAOTOY
LOTHPOY, elephant right, monogram below. Rev. Humped bull right, Karosthi script around.
(Bopearachchi 4f; SNG ANS 328). Good Very Fine or better. Struck on a large flan. Pleasing cabinet tone.

£395

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.45g. BALIAEQY. XOTHPOX MENANAPQY,
diademed bust left, wearing aegis and holding spear. Rev. Athena advancing right, holding thunderbolt
and shield decorated with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 3D; HGC
12, 184). Very Fine. £65

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.44g. BAXIAEQY. YOTHPOYX. MENANAPOY,
diademed bust left, wearing aegis and holding spear. Rev. Athena advancing right, holding thunderbolt
and shield decorated with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 3D; HGC
12, 184). Very Fine. £75

Kin§s of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.44g. BAXIAEQY. YOTHPOX MENANAPOY,
diademed bust left, wearing aegis and holding spear. Rev. Athena advancing right, holding thunderbolt
and shield decorated with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 6A; SNG
ANS 702-14). Good Very Fine. Pleasing, dark, cabinet tone. £150

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.44g. BAYIAEQY. YOTHPOX. MENANAPQY,
diademed bust left, wearing aegis and holding spear. Rev. Athena advancing right, holding thunderbolt
and shield decorated with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 6A; SNG
ANS 702-14). Good Very Fine. Slight fracture to patina. Dark, cabinet tone. £80

Bt. Chris Martin (05/08/1989), original ticket included.
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48.

49.

50.

51.

52.

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.44g. BAXIAEQY. YOTHPOX. MENANAPOY,
diademed bust left, wearing aegis and holding spear. Rev. Athena advancing left, holding thunderbolt
and shield decorated with aegis, monogram to right, Karosthi legend around. (Bopearachchi 7E; SNG
ANS 739-44). Good Very Fine. £150

Bt. John Cummings (May 1991), original ticket included.

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.42g. BALIAEQY. YOTHPOX. MENANAPOY,
diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding thunderbolt and shield decorated
with aegis, monogram to right, Karosthi legend around. (Bopearachchi 130; SNG ANS 822/41; HGC 12,
191). Good Very Fine. £70

Kings of Baktria, MenanderI (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.44g. BALIAEQY. YOTHPOL MENANAPOY,
diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding thunderbolt and shield decorated
with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 13Q; SNG ANS 822/41; HGC 12,
191). Good Very Fine, Pleasing iridescent cabinet tone. £120

Kings of Baktria, MenanderI (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.51g. BALIAEQY. YQTHPOX MENANAPOY,
diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left,%‘loldin thunderbolt and shield decorated
with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 13Q; SNG ANS 822/41; HGC 12,
191). Good Very Fine. £135

‘. A ..r/

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.41g. BAXIAEQY. YOTHPOX MENANAPOY,
diagemed and draped bust right. Rev. Athena advancing left,%‘loldin thunderbolt and shield decorated
with aegis, monogram to left, Karosthi legend around. (Bopearachchi 13Q; SNG ANS 822/41; HGC 12,
191). Good Very Fine. £95
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53.

54.

55.

56.

57.

Kings of Baktria, Menander I (c. 165-130 BC) AR Drachm, 2.47g. BAXIAEQY. YOTHPOX. MENANAPOY,
helmeted and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding thunderbolt and shield decorated
with aegis, monogram to right, Karosthi legend around. (Bopearachchi 16C; SNG ANS 855-65; HGC 12,
193). Good Very Fine. £150

Kings of Baktria, Eukratides II (c. 145-140 BC) AR Tetradrachm, 16.66g. Diademed and draped bust
right. Rev. BAXIAEQY. YOTHPOX EYKPATIAQOY, Apollo standing facing, holding arrow and bow,
monogram to left. (Bopearachchi 3B; HGC 12, 162). Good Very Fine. £595

Kings of Baktria, Philoxenos (c. 125-110 BC) AR Tetradrachm, 9.84g. BALIAEQY. ANIKETOY
PIAOEENOY, diademed and draped bust right. Rev. Horseman right, monogram below. (Bopearachchi
3E; HGC 12, 267). Very Fine. £175

Kings of Baktria, Strato I (c. 110-95 BC) AR Drachm, 2.42g. BAZIAEQXY. EITIGANOYY ZQTHPOX /
LTPATONOZL, diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding shield and
thunderbolt, monogram to left, Karosthi script around. (Bopearachchi 27A; HGC 12, 346). Extremely
Fine. Very Rare. £495

Kings of Baktria, Strato I (c. 110-95 BC) AR Drachm, 2.36g. BALIAEQY. YOTHPOX / “TPATQNOL,
helmeted and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding shield and thunderbolt, monogram
to left, Karosthi script around. (Bopearachchi 6A; HGC 12, 339). Nearly Extremely Fine. Very Rare. £395
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58.

59.

60.

61.

62.

63.

Kings of Baktria, Hermaios (c. 105-90 BC) AR Drachm, 2.21g. BAXIAEQY. YQTHPOX EPMAIOQY,
diademed and draped bust riéht. Rev. Zeus enthroned facing, monogram to right, Karosthi script
around. (Bopearachchi 3D; SNG ANS 1337). Good Very Fine. Extremely Rare. £295

Kings of Baktria, Hermaios (c. 105-90 BC) AR Drachm, 1.91g. BAXIAEQY. YQTHPOX. EPMAIQOY,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus enthroned facing, monogram to left, Karosthi script around.
(Bopearachchi 13; HGC 12, 303). Good Very Fine. £125

Historic coin ticket included.

Kings of Baktria, Hermaios (c. 105-90 BC) AR Drachm, 1.98g. BALIAEQY. YQOTHPOY, EPMAIOY,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus enthroned facing, monogram to left, Karosthi script around.
(Bopearachchi 13; HGC 12, 303). Good Very Fine. £160

Kin§s of Baktria, Hermaios (c. 105-90 BC) AR Drachm, 1.90g. BAZIAEQY ZQTHPOYL EPMAIOY,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus enthroned facing, monogram to left, Karosthi script around.
(Bopearachchi 15b; SNG ANS 1407). Very Fine. £60

Kin§s of Baktria, Hermaios (c. 105-90 BC) AR Drachm, 2.07g. BAXIAEQY. YQTHPOX EPMAIOY,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus enthroned facing, monogram to left, Karosthi script around.
(Bopearachchi 81-83; Mitchener 419c¢). Very Fine. Rare. £130

Kings of Baktria, Hermaios, with Kalliope (c. 105-90 BC) AR Drachm, 2.08g. BAXIAEQY. YQTHPOZ
EPMAIOY / KAI KAAAIOITHY, diademed and draped jugate busts right. Rev. Horseman right,
monogram to right, Karosthi script around. (Bopearachchi 2A; Mitchener 3, 408a). Very Fine. Rare. £175
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64.

65.

66.

67.

68.

Kings of Baktria, Heliokles II (c. 90-75 BC) AR Tetradrachm, 8.74§. BAXIAEQY. AIKAIOY /
HAIOKAEOYZL, helmeted and draped bust right. Rev. Zeus standing facing, holding sceptre and
thunderbolt, monogram to left, Karosthi script around. (Bopearachchi 3A; HGC 12, 378). Very Fine.

£195

Bt. John Cummings (03/02/1998). Original ticket included.

Kings of Baktria, Heliokles II (c. 90-75 BC) AR Drachm, 2.42g. BAXIAEQY. AIKAIOY / HAIOKAEOYZ,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus standing facing, holding sceptre and thunderbolt, monogram
to left, Karosthi script around. (Bopearachchi 2C). Good Very Fine. £135

Historic Baldwin’s ticket included.

Kings of Baktria, Heliokles II (c. 90-75 BC) AR Drachm, 2.44g. BAZIAEQY. AIKAIOY / HAIOKAEOYZE,
diademed and draped bust right. Rev. Zeus standing facing, holding sceptre and thunderbolt, K to
right, Karosthi script around. (Bopearachchi 2E; HGC 12, 381). About Extremely Fine. £350

Kings of Baktria, Archebios (c. 90-80 BC) AR Tetradrachm, 9.02g. BAZIAEQY. AIKAIOY NIKH®OPOY,
APXEBIQY, helmeted and draped bust right. Rev. Zeus standing facing, holding thunderbolt and
sceptre, Karosthi script around. (Bopearachchi 4B). Very Fine. Rare. £795

Kings of Baktria, Apollodotos II (c. 80-65 BC) AR Drachm, 2.49g. BAXIAEQY. TQTHPOL KAI
DIAOITATOPOX AITIOAAOAOTOY, diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left,
holding shield and thunderbolt, monogram to right, Karosthi script around. (Bopearachchi 14; HGC
12, 392). Extremely Fine. £125
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69.

70.

71.

72.

73.

Kings of Baktria, Apollodotos II (c. 80-65 BC) AR Drachm, 2.28g. BALIAEQY. OTHPOX KAI
DPIAOITATOPOL AITIOAAOAOTOY, diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left,
holding shield and thunderbolt, monogram to right, Karosthi script around. (Bopearachchi 14; HGC
12, 392). Good Very Fine. £95

Bt. John Cummings (22/05/1991), original ticket included.

Kings of Baktria, Amyntas (c. 80-65 BC) AR Drachm, 2.59g. BALIAEQY. NIKATOPOX / AMYNTOY,
draped bust right, wearing Kausia. Rev. Zeus seated left, Karosthi script around. (Bopearachchi 7B;
HGC 12, 424). Good Very Fine. £150

LN

Kings of Baktria, Amyntas (c. 80-65 BC) AR Drachm, 2.49g. BALIAEQY. NIKATOPOX / AMYNTOY,
helmeted bust facing left, wearing aegis and holding spear. Rev. Zeus seated left, monogram to left.
(Bopearachchi 11A; HGC 12, 426). Good Very Fine. Very Rare. £395

Ex. CNG Sale 35 (20/09/1995) lot #452.

Kings of Baktria, Zoilos II (c. 65-55 BC) AR Drachm, 2.34g. BAXIAEQY. “QTHPOX / ZOIAOY,
diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding shield and spear, monogram
behind, Karosthi script around. (Bopearachchi 1A; HGC 12, 465). Good Very Fine. £250

Kings of Baktria, Apollophanes (c. 40-35 BC) AR Drachm, 2.34g. BAXIAEQY. QOTHPOZX / ATIOAAO
®ANOY, diademed and draped bust right. Rev. Athena advancing left, holding shield and spear,
Karosthi script around. (Bopearachchi 1B; HGC 12, 475). Good Very Fine. Very Rare. £795
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74.

75.

ANCIENT ROMAN COINS

ROMAN COINS RELATING TO ROMAN BRITAIN

Possibly the earliest reference to Britan in numismatics

Claudius (AD 41-54) AR Didrachm, mint of Caesarea in Cappadocia, AD 43-48, 7.60g. [TI CLAVD
CAESAR] AVG GERM PM TR P, laureate head of Claudius facing left. Rev. Claudius, holding reins
and sceptre, driving triumphal quadriga left, DE BRITANNIS in exergue. (RPC I, 3625; Sydenham,
Caesarea, 55). Good Very Fine. Obverse somewhat double-struck. A superb reverse with full exergue inscription.

£3,250

Ex. Credit Suisse Bern — Fixed Price List 50 (December 1986), 81;
Accompanied by an antique Sotheby’s envelope.

Celebrating the Invasion of Britan

Claudius (AD 41-54) AV Aureus, mint of Rome or Lugdunum, AD 46-47, 7.90g. TI CLAVD CAESAR
AVG P M TR P VI IMP XI, laureate head of Claudius facing right. Rev. Triumphal arch inscribed, DE
BRITANN, topped with equestrian statue and two trophies. (RIC 33; BMC 32; Lyon 52). Obverse Nearly
Extremely Fine. Reverse Good Very Fine. Well-centred. £19,950
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Hadrian’s Britannia

76. Hadrian (AD 117-138) AE As, mint of Rome, AD 119-120, 9.32g. IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS
AVG, laureate bust of Hadrian facing right, with slight drapery over left shoulder. Rev. PONT MAX
TR POT COS III, Britannia seated facing, drawing hood, holding sceptre, spiked shield to right,
BRITANNIA in exergue. (RIC 241; BMC 1175). Nearly Extremely Fine. Pleasing patina. Well-centred on a
large flan. £1,950

Carausius, usurper of Roman Britain

77. Carausius (AD 286-293) AR Denarius, ‘C’ mint (?), 3.00g. IMP C CARAVSIVS P F AVG, laureate, draped
and cuirassed bust of Carausius facing right. Rev. [CONCORDIA] MILITVM AVG, clasped hands. (RIC
186ff.). Good Very Fine. Very Rare. £3,950

78. Carausius (AD 286-293) AR Denarius, ‘C’ mint, 5.04g. IMP CARAVSIVS PF AVG, radiate, draped and
cuirassed bust of Carausius right. Rev. PROVIDENTIA AVG, Providentia standing left, holding rudder
and cornucopiae, C in exergue. (RIC -). Extremely Fine. Rare. £600
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79.

80.

81.

82.

83.

ROMAN REPUBLICAN AND IMPERATORIAL

M. Baebius Q. f. Tampilus (137 BC) AR Denarius, Rome, 3.92g. TAMPIL, helmeted head of Roma
facing left, X (mark of value) to left. Rev. Apollo, holding bow and arrow, reins and branch, driving
quadriga right, ROMA below, MeBAEBI*Q¢F in exergue. (Crawford 236/1c; Sydenham 489). Good Very
Fine. Pleasing tone. £225

Q. Caecilius Metellus (130 BC) AR Denarius, Rome, 3.77g. Q®METE, helmeted head of Roma facing
right, mark of value to right. Rev. Jupiter, holding palm frond and thunderbolt, driving triumphal
quadriga right, ROMA in exergue. (Crawford 256/1; Sydenham 509). Good Very Fine. Attractive cabinet
tone. £150

M. Vargunteius (130 BC) AR Denarius, Rome, 3.89g. MAR C, helmeted head of Roma facing right,
mark of value to right. Rev. Jupiter, holding palm frond and thunderbolt, driving triumphal quadriga
right, ROMA in exergue. (Crawford 257/1; Sydenham 507). Extremely Fine. Well-centred and lustrous.

£250

C. Cassius (126 BC) AR Denarius, Rome, 3.86g. Helmeted head of Roma facing right, voting urn behind.
Rev. Libertas, holding pileus, sceptre and reins, driving quadriga right, CeCASSI below, ROMA in
exergue. (Crawford 266/1; Sydenham 502). Very Fine. £150

Q. Curtius and M. Sergius Silus (116-115 BC) AR Denarius, Rome, 3.97g. Qe CVRT, helmeted head of
Roma facing right, X (mark of value) to right. Rev. Jupiter, holding thunderbolt and sceptre, driving
quadriga right, MeSILA below, ROMA in exergue. (Crawford 285/2; Sydenham 537a). Good Very Fine.
Pleasing cabinet tone. £250
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84.

85.

86.

87.

88.

89.

L. Philippus (113-112 BC) AR Denarius, Rome, 3.94g. Head of Philif V of Macedon facing right,
wearing a royal Macedonian helmet decorated with goat horns, ROMA (in monogram form) behind.
Rev. Equestrian statue, holding branch, set on platform inscribed PHILIPPVS, mark of value below.
(Crawford 293/1; Sydenham 551). Good Very Fine. A few striking splits in the flan, otherwise a pleasing
example with toned lustre, struck on a large flan. £395

Lucius Appuleius Saturninus (104 BC) AR Denarius, Rome, 3.89g. Helmeted head of Roma facing left.
Rev. Saturn, holding harpa and reins, driving quadriga right, LeSATVRN in exergue. (Crawford 317/3a;
Sydenham 578). Good Very Fine. Large area of weak strike. £200

C. Allius Bala (92 BC) AR Denarius, Rome, 3.84g. BALA, diademed female head (Diana?) facing right.
Rev. Diana, holding spear, reins and torch, driving a biga of stags right, grasshopper below, Ce ALLI in
exergue. (Crawford 336/1b; Sydenham 595). About Extremely Fine. Well struck. £295

D. Silanus L. f. (91 BC) AR Denarius, Rome, 4.02g. Helmeted head of Roma facing right, K behind. Rev.
Victory, holding reins, driving biga right, XIIl above, DeSILANVSeLeF / ROMA in exergue. (Crawford
337/3; Sydenham 646). Good Very Fine. Some golden toning. £250

L. Calpurnius Piso Frugi (90 BC) AR Denarius, Rome, 3.84? Laureate head of Apollo facing right,
uncertain symbol behind. Rev. Horseman, holding reins and palm frond, galloping right, Le PISO FRVGI
in exergue. (Crawford 340/1; Sydenham 663). Good Very Fine. £295

L. Julius Bursio (85 BC) AR Denarius, Rome, 3.70g. Laureate, winged and draped bust of Apollo Vejovis
facing right, trident and dagger behind. Rev. Victory, holding reins and wreath, driving quadriga right,
XXXXV above, LeIVLI®BVRSIO in exergue. (Crawford 325/1c Sydenham 728a). Good Very Fine. Large
flan. £275
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90.

91.

92.

93.

94.

Q. Antonius Balbus (83-82 BC) AR Denarius, Rome, 3.84g. Laureate head of Jupiter facing right, SeC
behind, control mark below chin. Rev. Victory, holding reins, palm and wreath, driving quadriga right,
QeANTO®BALB /PeR. (Crawford 364/1c; Sydenham 742a). Nearly Extremely Fine. Off-centre on obverse.
Attractive tone. £175

M. Nonius Sufenas (57 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.75g. SVFENAS —SeC, head of Saturn facin

right, harpa and conical stone behind. Rev. PR L V P F, Roma, holding sceptre and sword, seated lett
on pile of arms, Victory standing behind, holding wreath and palm, SEX¢NONI in exergue. (Crawford
421/2; Sydenham 885). Good Very Fine or better. £295

M. Plaetorius M. f. Cestianus (57 BC) AR Denarius, Rome, 3.97g. Draped female bust facing right,
wearing a diadem of foppies, symbol behind. Rev. M®ePLAETORI — CESTIAN eSeC, vertical winged
caduceus. (Crawford 405/3; Sydenham 805). Extremely Fine. £550

P. Fonteius P. f. Capito (55 BC) AR Denarius, Rome, 4.11g. P ® FONTEIVS ¢ CAPITO e III e
VIReCONCORDIA, diademed, veiled and draped bust of Concordia facing right. Rev. TeDIDI -
VILePVB - IMPe, the Villa Publica. (Crawford 429/2a; RSC 18). Extremely Fine. Pleasing old cabinet tone.

£1,500

M. Porcius Cato (47-46 BC) AR Denarius, Utica, 3.67g. Diademed head of Roma facing right, ROMA
(monO%ram) behind. Rev. Victory seated right, holding wreath, VICTRIX in exergue. (Crawford 462/1b;
CRI 46b). Good Very Fine. £695
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95.

96.

97.

98.

99.

Q. Caecilius Metellus Pius Scipio (47-46 BC) AR Denarius, military mint travellin§ with Scipio in
Africa, 4.06g. Q METEL — PIVS, laureate head of Jupiter right. Rev. SCIPIO — IMP, elephant walking
right. (Crawford 459/1; CRI 45). Good Very Fine. £695

Julius Caesar (48-47 BC) AR Denarius, African mint, 3.84g. Diademed head of Venus facing right.
Rev. CAESAR, Aeneas standing right, carrying his father, Anchises, and palladium. (Crawford 458/1;
Sydenham 1013). Extremely Fine. Portrait of pleasing style. £1,200

Julius Caesar (48-47 BC) AR Denarius, African mint, 3.84g. Diademed head of Venus facing right.
Rev. CAESAR, Aeneas standing right, carrying his father, Anchises, and palladium. (Crawford 458/1;
Sydenham 1013). Extremely Fine. Banker’s mark to cheek. £850

Mark Antony, with Divus Julius Caesar (44-42 BC) AR Denarius, military mint in Cisalpine Gaul,
3.96g. M ANTON IMP R P C, bearded head of Mark Antony right. Rev. CAESAR DIC, laureate head
of Julius Caesar facing right. (Crawford 488/2; Sydenham 1165). Good Very Fine. Two strong portraits.

£1,950

Augustus (27 BC — AD 14) AR Quinarius, mint of Emerita, c. 25-23 BC, 1.54g. CAESAR, bare head of
Augustus facing right. Rev. P CARISI LEG, Victory standing right, crowning trophy. (RIC 1a; RSC 386).
Good Very Fine. £95
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100.

101.

102.

103.

104.

Augustus (27 BC — AD 14) AR Denarius, mint of Colonia Patricia, c. 17 BC, 3.55g. CAESAR AVGVSTVS,
bare head of Augustus facing right. Rev. OB CIVIS / SERVATOS, oak wreath (Corona Civica) with ties
upward. (RIC 75a). Extremely Fine. £1,100

Augustus (27 BC - AD 14) AR Denarius, mint of Lugdunum, 15-13 BC, 3.85g. AVGVSTVS DIVIF, bare
head of Augustus facing right. Rev. Augustus, seated left on curule chair set on platform, receiving
branches from two togate figures (Drusus and Tiberius?), IMP X in exergue. (RIC 165a; BMC 445).
Extremely Fine. Some golden lustre. £2,600

Augustus (27 BC — AD 14) AR Cistophorus, mint of Ephesus, c. 25-20 BC, 11.73g. IMP CAE-SAR, bare
head of Augustus facing right. Rev. AVGVSTVS, Capricorn right, head left, cornucopiae before. (RIC
477; RPC 2213). About Extremely Fine. £2,250

Tiberius (AD 14-37) AR Denarius, mint of Lugdunum, c. AD 36-37, 3.77g. TI CAESAR DIVI AVG F
AVGVSTVS, laureate head of Tiberius facing right. Rev. PONTIF MAXIM, Pax (or Livia) seated right
on throne with ornate legs, holding sceptre and olive branch. (RIC 30; RSC 16a). Good Very Fine. Superb
portrait. Some marks. £795

Antonia (Mother of Claudius) AR Denarius, mint of Rome, AD 41-42, 3.60g. ANTONIA AVGVSTA,
draged bust of Antonia facing right. Rev. CONSTANTIAE AVGVSTAE, Constantia standing facing,
holding torch and cornucopiae. (RIC 66; BMC 111). Good Very Fine. £995
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105.

106.

107.

108.

109.

110.

Nero (AD 54-68) AR Denarius, mint of Rome, AD 67-68, 3.06g. NERO CAESAR AVGVSTVS, laureate
head of Nero right. Rev. Salus, holding patera, seated left on throne, SALVS in exergue. (RIC 60). Good
Very Fine. £1,300

Nero (AD 54-68) AR Hemidrachm, mint of Caesarea in Capﬁadocia, dated RY 10 (AD 63/64), 1.73g.
Laureate head of Nero right. Rev. Mount Argaeus topped with Sol, holding sceptre and globe. (RPC],
3561). Nearly Extremely Fine. A delightful coin with an attractive portrait of Nero. Pleasing cabinet tone. £575

Nero, with Divus Claudius (AD 54-68) AR Tetradrachm, mint of Antioch, 13.88g. Laureate head of
Nero right. Rev. Laureate head of Claudius right. (RPC I, 4123). Good Very Fine. Two strong portraits.
£700

Otho (AD 69) BI Tetradrachm, mint of Alexandria, 13.35g. Laureate head of Otho right. Rev. Eleutheria
standing left, leaning on column, holding wreath and sceptre. (RPC I, 5361). Good Very Fine for issue.
£380

Vitellius (AD 69) AR Denarius, mint of Rome, 3.17g. A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, laureate
head of Vitellius facing right. Rev. XV VIR SACR FAC, tripod topped with globe, eagle before. (RIC
108). Good Very Fine. £895

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 71, 3.09g. IMP CAESAR VISPASIANVS AVG,
laureate head of Vespasian facing right. Rev. IVDEA, Judaea, in a state of mourning, trophy of arms
behind. (RIC 2; RSC 226). Fine. Some yellow deposits to reverse. £195

christmas@baldwin.co.uk 26 BALDWIN'’S



111.

112.

113.

114.

115.

116.

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 72-73, 3.14g. IMP CAES VESP AVG PM TR P
COS 1111, laureate head of Vespasian facing right. Rev. AVGVR / TRI POT, sacrificial implements. (RIC
356). Good Very Fine. Excellent portrait. £250

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 72-73, 3.23g. IMP CAES VESP AVG PM TR P
COS 1111, laureate head of Vespasian facing right. Rev. VES-TA, Vesta standing left, holding sceptre.
(RIC 360). Very Fine. £195

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 73, 3.50g. IMP CAES VESP AVG CENS, laureate
head of Vespasian facing right. Rev. PONTIF MAXIM, Vespasian seated left on curule chair, holding
sceptre and caduceus. (RIC 545). Extremely Fine. £395

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 74, 3.51g. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG,
laureate head of Vespasian facing right. Rev. TR P COS V PONT MAX, large winged caduceus. (RIC
703; RSC 362). Good Very Fine. Large fﬁm. £295

Vespasian (AD 69-79) AR Denarius, mint of Rome, AD 75, 3.44g. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG,
laureate head of Vespasian facing ri§ht. Rev. BON MAX TR P COS VI, Pax seated left on throne, holding
sceptre and branch. (RIC 772). Nearly Extremely Fine. £275

Divus Vespasian (d. AD 79) AR Denarius, mint of Rome, struck under Titus, AD 80-81, 3.41g. DIVVS
AVGVSTVS VESPASIANVS, laureate head of Vespasian facing right. Rev. Two back-to-back capricorns,
shield inscribed “‘SC” between. (RIC 357). Nearly Extremely Fine. £475
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117.

118.

119.

120.

121.

122.

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 98, 3.41g. IMP TRAIANO AVG GER DACP M TR
P, laureate head right, with slight drapery on left shoulder. Rev. COS VP P S P Q R OPTIMO PRINC,
Dacian trophy of arms, shields, spears, and sword at base. (RIC 147; BMC 358). Extremely Fine. £295

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 106-107, 3.16g. Laureate bust right, wearing aegis,
IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P. Rev. Genius standing left, holding patera and
cornucopia, altar at feet to left; SP Q R OPTIMO PRINCIPIL. (RIC 183; RSC 394a). Good Very Fine. £100

£
e " 2;.‘

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 107-108, 3.25g. IMP TRAIANO AVG GER DAC
P M TR P, laureate head right, drapery on left shoulder. Rev. COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Spes
standing left, holding flower and raising skirt hem. (RIC 127). Nearly Extremely Fine. £195

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 108-109, 3.04g. IMP TRAIANO AVG GER DAC P
M TR P, laureate bust right, slight drapery Rev. COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Aequitas seated
left, holding scales and cornucopia. (RIC 119; RSC 86). Good Very Fine. £250

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 114-116, 3.36g. IMP CAES NER TRAIANO
OPTIMO AVG GER DAC, laureate and draped bust to right, seen from behind. Rev. PM TR P COS VI
P PSP QR, Bonus Eventus standing front, holding patera in right hand and grain ears in his left. (RIC
347; BMC 549). Good Very Fine. Minor brockage (portrait) to reverse. £195

Trajan (AD 98-117) AR Denarius, mint of Rome, AD 114-117, 3.40g. [IMP CA]JES NER TRAIAN
OPTIM AVG GERM [DAC], laureate heroic bust to right, bare-chested, with aegis on far shoulder. Rev.
PARTHICOP M [TRP] COS VIP PSP QR, Virtus standing to right, foot on helmet, holding spear and
parazonium. (RIC 334 var.; RSC 193a). Good Very Fine. £450
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123.

124.

125.

126.

127.

Trajan (AD 98-117) AV Aureus, mint of Rome, AD 115, 7.27g. IMP TRAIANO AVG GER DACP M TR
P, laureate head, draped and cuirassed bust right. Rev. COS VIP P SP Q R Genius, naked, standing left,
holding patera in right hand and ears of grain in left. (RIC 303 var.; Cal 1016). Extremely Fine. ~ £8,500

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 117, stuck as Caesar under Trajan, 3.46g. IMP
CAESAR TRAIAN HADRIANO OPT AVG GER DAC, laureate, draped and cuirassed bust right. Rev.
PARTHIC DIVI TRAIAN AVG F P M TR P COS P P, Trajan and Hadrian clasping hands. (RIC 22a).
Good Very Fine. Scarce. £425

Hadrian (AD 117-138) AE Dupondius, mint of Rome, AD 118, 13.43g. IMP CAES TRAIANVS
HADRIANVS AVG, radiate bust right, with drapery on left shoulder. Rev. PONT M - A — X TR POT
COS II Roma, in military attire seated right on cuirass holding spear in left hand and clasping right
hand with Hadrian, togate, standing left; in exergue, ADVENTVS AVG (RIC 554). Good Very Fine. £295

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 118, 3.41g. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG, laureate bust to right, aegis on left shoulder. Rev. P M TR P COS 1I / PIE-TAS, Pietas standing
front, head to left, raising her right hand and resting her left on her hip. (RIC 127; BMC 82-3). Good Very
Fine. £150

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 118, 3.18g. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG, laureate head to right, wearing aegis on left shoulder. Rev. PM TR P COS II / IVSTITI-A Justitia
seated left, holding patera in her right hand and long sceptre in her left. (RIC 117; BMC 74). Extremely
Fine. £295
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128.

129.

130.

131.

132.

133.

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 119-122, 3.24g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate head to right. Rev. P M TR P COS 111, Salus seated to left, feeding serpent
coiled around altar; SAL AVG in exergue. (RIC 374; BMC 314). About Extremely Fine. £340

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 119-122, 3.09g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate head to right. Rev. P M TR P COS 111, Salus seated to left, feeding serpent
coiled around altar. (RIC 374; RSC 1324). Good Very Fine. £195

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 120-121, 3.24g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate head to right. Rev. P M TR P COS 111, Salus seated to left, feeding serpent
coiled around altar; SAL AVG in exergue. (RIC 374; BMC 314). Good Very Fine. £150

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 120-121, 3.23g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate bust to right. Rev. P M TR P COS 11J, Vlctory advancing, holding trophy
(RIC 396). Good Very Fine.

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 120-121, 3.23g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate bust to right. Rev. P M TR P COS III, Mars advancing, holding spear and
trophy over shoulder. (RIC 320; BMC 255). About Extremely Fine. £325

Hadrian (AD 117-138) AV Aureus, mint of Rome, AD 121-123, 3.31g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate bust to right, slight drapery. Rev. P M TR P COS III, Neptune standing
left, holding trident and acrostolium. (RIC 72; Calico 1314). Good Extremely Fine. £15,000
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134.

135.

136.

137.

138.

139.

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 121-123, 3.31g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate bust to right, slight drapery. Rev. P M TR P COS 111, Pax Victrix, draped,
seated left on low chair, holding Victory on globe and olive branch. (RIC 591). Good Very Fine. £250

Hadrian (AD 117-138) AV Aureus, mint of Rome, AD 121-123, 7.30g. IMP CAESAR TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate and cuirassed bust to right. Rev. P M TR P COS 111, Janus standing facing,
holding sceptre. (RIC 509; Calic6 1311). Extremely Fine. £9,500

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 124-127, 3.56g. HADRIANVS AVGVSTVS,
laureate head right. Rev. COS 11, Libertas standing left, holding pileus and rod. (RIC 2990). Good Very
Fine. £325

Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 130-138, 3.28g. HADRIANVS AVG COS III P
P, laureate head to right. Rev. AFRICA, Africa, wearing elephant headdress, reclining to left, holding
scorpion and cornucopiae; basket of corn to left. (RIC 1494; BMC 816). Good Very Fine. £375

Antoninus Pius, with Marcus Aurelius as Caesar (AD 138-161) AR Denarius, mint of Rome, AD
140, 3.67g. ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 111, laureate head of Antoninus Pius to right. Rev.
AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, bare head of Marcus Aurelius to right. (RIC 417a; BMC 155). Good
Very Fine. £375

Antoninus Pius (AD 138-161) AR Denarius, mint of Rome, AD 142, 3.58g. ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P COS 1II, laureate head to right. Rev. PROVIDENTIAE DEORVM, winged thunderbolt. (BMC 226;
RIC 80a). Good Very Fine. £450
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140.

141.

142.

143.

144.

145.

Antoninus Pius (AD 138-161) AR Denarius, mint of Rome, AD 148-149, 3.17g. ANTONINVS AVG PIVS
P P TR P COS 111, laureate head to right. Rev. COS 1lII, Aequitas standing front, head to left, holding
scales in her right hand and cornucopiae in her left. (RIC 177d). Extremely Fine. £175

Antoninus Pius (AD 138-161) AR Denarius, mint of Rome, AD 148-149, 3.46g. ANTONINVS AVG
PIVS P P TR P XII, laureate head to right, with slight drapery on left shoulder. Rev. COS 1lII, Aequitas
standing front, head to left, holding scales in her right hand and cornucopiae in her left. (RIC 177; BMC
654). Good Very Fine. £195

Antoninus Pius (AD 138-161) AR Denarius, mint of Rome, AD 155-156, 3.31g. ANTONINVS AVG PIVS
P P IMP II, laureate head to right. Rev. TR POT XIX COS IIII, Pax standing facing, head to left, holding
branch and cornucopiae. (RIC 252). Good Very Fine. £95

Diva Faustina (Wife of Antoninus Pius) AR Denarius, mint of Rome, AD 140-141, 3.46g. DIVA
FAVSTINA, draped bust to right. Rev. AVGVSTA, Ceres standing to left, holding raised torch and
sceptre (RIC 356; RSC 96). Good Extremely Fine. £275

Diva Faustina (Wife of Antoninus Pius) AR Denarius, mint of Rome, struck after AD 141, 3.37g. DIVA
AVG FAVSTINA, draped bust right. Rev. CONCORDIAE, Pius standing right, holding roll, clasping
hands with Faustina standing left, holding sceptre. (RIC 381). Extremely Fine. £275

CAES ANTON AVG PII F, draped and cuirassed bust right. Rev. TR POT XIII COS II, Apollo standing
left holding patera and lyre (RIC 477b). Nearly Extremely Fine. £6,950

christmas@baldwin.co.uk 32 BALDWIN'’S



146.

147.

148.

149.

150.

Marcus Aurelius (AD 161-180) AE Sestertius, mint of Rome, AD 169-170, 25.78g. M ANTONINVS AVG
TR P XXIIII, laureate head to right. Rev. SALVTI AVG COS 1II, Salus standing to left, feeding out of
patera snake coiled around altar and holding sceptre; S-C across fields. (RIC 979; BMC 1376). Good Very
Fine. Superb brown patina. £795

Lucius Verus (AD 161-169) AR Denarius, mint of Rome, AD 166, 3.22g. L VERVS AVG ARM PARTH
MAX, laureate head right. Rev. TR P VI IMP IIII COS 1I, Pax standing left, holding olive branch and
cornucopiae; PAX in exergue. (RIC 561; BMC 426). Extremely Fine. £295

Commodus (AD 177-192) AR Denarius, mint of Rome, AD 187-188, 3.36g. M COMM ANT P FEL AVG
BRIT, laureate head right. Rev. P M TR P XIII IMP VIII COS V P P, Genius standing left, holding patera
and grain ears (RIC 167; BMC 425). Good Very Fine. £195

Didius Julianus (AD 193) AR Denarius, mint of Rome, AD 193, 2.68g. IMP CAES M DID IVLIAN AVG,
laureate head to ié;ht. Rev., CONCORD MILIT, Concordia standing facing, head to left, holding aquila
and vexillum. (RIC 1; RSC 2). Very Fine. £1,400

Julia Domna (Wife of Septimius Severus) AR Denarius, mint of Rome, AD 211-217, 3.43g. VLIA PIA
FELIX AVG, draped bust right. Rev. MAT AVGG MAT SEN M PATR, Julia Domna as Pax seated left
with branch and sceptre, (RIC 380; BMC 11). Good Very Fine. £75
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151.

152,

153.

154.

155.

156.

Caracalla (AD 197-217) AR Denarius, mint of Rome, AD 205, 3.60g. ANTONINVS PIVS AVG, laureate
and draped bust to right Rev. PONTIF TR P VIII COS II, Mars standing to left, right foot on helmet,
holding olive branch and reversed spear. (RIC 80b). Good Very Fine. £75

Macrinus (AD 217-218) AR Denarius, mint of Rome, AD 218, 3.60g. IMP C M OPEL SEV MACRINVS
AVG, laureate and cuirassed bust to right. Rev. PONTIF MAX TR P COS P P, Jupiter standing facing,
head left, holding a thunderbolt in right hand and a long sceptre with left. (RIC 15, BMC 31). Good Very
Fine. £195

Julia Maesa, grandmother of Elagabalus, AR Denarius, mint of Rome, AD 223, 3.05g. IVLIA MAESA
AVG, draped bust right. Rev. SAECVLI FELICITAS, Felicitas standing front, sacrificing out of patera
over lighted altar and holding caduceus, star in field. (RIC 271, RCS 45). Good Very Fine. £195

Severus Alexander (AD 222-235) AR Denarius, mint of Rome, AD 226, 2.92g. IMP C M AVR SEV
ALEXAND AVG, laureate and draped bust right. Rev. PM TR P V - COS II P P, emperor standing 1.,
sacrificing out of patera over tripod. (RIC 55). Good Very Fine. £75

Maximus Thrax (AD 235-238) AR Denarius, mint of Rome, AD 226, 2.93g. MAXIMINVS PIVS AVG
GERM, laureate, draped and cuirassed bust right. Rev. PM TR P IIII COS P P, emperor standing left,
holding sceptre and tlanked by two standards. (RIC 55). Extremely Fine. £150

Gordian III (AD 222-235) AR Denarius, mint of Rome, 2.74g. IMP GORIANVS PIVS FEL AVG, bust in
laurel wreath facing right. Rev. SALVS AVGVST], Salus right, feeding snake. (RIC 129a). Good Very Fine.
£95
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157.

158.

159.

160.

161.

162.

Gordian III (AD 222-235) AR Denarius, mint of Rome, AD 241-243, 2.85g. IMP GORIANVS PIVS FEL
AVG, laureate, draped, and cuirassed bus rl%ht Rev. AETERNITATI AVG, Sol standing right, ralsmg
right hand and holding globe in left hand. (RIC 111). Good Very Fine.

Gordian IIT (AD 238-244) AR Drachm, mint of Rome, dated RY 4 (AD 240/1), 3.42g. Laureate head of
Gordian III facing right. Rev. Mount Argaeus, €TA (date) in exergue. (RPC VII.2, 3287). Extremely Fine.
£250

Gordian III (AD 238-244) AR Drachm, mint of Rome, dated RY 4 (AD 240/1), 3.42g. Laureate head of
Gordian III facing right. Rev. Mount Argaeus, €TA (date) in exergue. (RPC VIL.2, 3287). Extremely Fine.
£250

Gordian IIT (AD 238-244) AR Drachm, mint of Rome, dated RY 4 (AD 240/1), 3.77g. Laureate head of
Gordian III facing right. Rev. Mount Argaeus, €TA (date) in exergue. (RPC VII.2, 3287). Extremely Fine.
£180

Gallienus (AD 253-268) AR Antoninianus, mint of Rome, c. AD 253-254, 4.99g. IMP C P LIC GALLIENVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev. CONCORDIA AVGG, clasped hands. (RIC 131).
Good Very Fine. £175

Gallienus (AD 253-268) AR Antoninianus, mint of Cologne, c. AD 257-258, 3.56g. IMP C GALLIENVS
P AVG, radiate, head of Gallienus right. Rev. RESTIT GALLIAR, Gallienus, in military attire, standing
left, raising Gallia. (RIC 32). Extremely Fine. Rare. £195
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163.

164.

165.

166.

167.

Gallienus (AD 253-268) AR Antoninianus, mint of Cologne, c. AD 257, 3.36g. IMP C GALLIENVS P
AVG, radiate, head of Gallienus right. Rev. IOVI V-ICTOR]I, Jupiter standing facing on cippus inscriped
IMP/CES. (RIC 21). Good Very Fine. Scarce. £175

Laelianus (AD 269) AE Antoninianus, mint of Cologne, 3.03g. IMP C LAELIANVS P F AVG, radiate,
draped and cuirassed bust of Laelianus facing right. Rev. VICTORI-A-AV-G, Victory advancing right,
holding wreath and transverse sceptre. (RIC 9; Elmer 625). Extremely Fine. Rare. £1,800

Marius (AD 269) AE Antoninianus, mint of Cologne, 3.76g. IMP C M AVR MARIVS AVG, radiate head
of Marius right. Rev. VIRTV-S AVG, Virtus standing left, holding spear and shield. (RIC 19). Good Very
Fine. Rare. £250

Tacitus (AD 275-276) AE Antoninianus, mint of Lugdunum, 4.73g. IMP C L TACITVS AVG, radiate,
draped and cuirassed bust of Tacitus right. Rev. FIDES MILITVM, Fides Militum standing facing,
holding two standards, BA in exergue. (RIC 26). Extremely Fine. £75

Tacitus (AD 275-276) AE Antoninianus, mint of Lugdunum, 4.22g. IMP C L TACITVS AVG, radiate,
draped and cuirassed bust of Tacitus right. Rev. SALVS AVG, Salus standing right, feeding serpent.
(RIC 57). Good Very Fine. £70
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168.

169.

170.

171.

172.

Carausius (AD 286-293) in the name of Diocletian, AE Antoninianus, mint of London, 3.54g. IMP C
DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust of Diocletian right. Rev. PAX AVGGG,
Pax standing left, holding transverse sceptre and branch, MLXXI in exergue. (RIC 9). Good Very Fine.

£195

Allectus (AD 293-296) AE Antoninianus, ‘C’ mint, 4.29g. IMP C ALLECTVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust of Allectus right. Rev. [TEMPORVM] FELICI, Felicitas standing left, holding long
caduceus and cornucopiae. (RIC 117). Good Very Fine. Rough. £150

Maximian (First Reign, AD 286-305) AR Argenteus, mint of Rome, 2.81g. MAXIMIA-NVS AVG, laureate
head of Maximian facing right. Rev. VIRTVS MILITVM, the four Tetrarchs sacrificing over a tripod,
before the gate of a Roman camp. (RIC 40b). Extremely Fine. £995

Galerius (As Caesar, AD 293-305) AR Argenteus, mint of Rome, AD 295-297, 3.57g. MAXIMIA-NVS
CAES, laureate head of Galerius facing right. Rev. VIRTVS MILITVM, the four Tetrarchs sacrificing over
a tripod, before the gate of a Roman camp. (RIC 42b). Extremely Fine. £750

Galeria Valeria (Wife of Galerius) AE Follis, mint of Thessalonica, 3rd Officina, c. AD 308-310, 6.59g.
GAL VALE-RIA AVG, diademed bust facing right, wearing patterned robes. Rev. VENERI V-ICTRIC],
Venus standing left, holding apple and adjusting drapery, * - A across fields, SM TS in exergue. (RIC 36).
Very Fine. £95
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173.

174.

175.

176.

177.

Christian Persecution Issue (Time of Maximinus Daia, c. AD 312) AE Follis, mint of Antioch, 1.29¢g.
GENIO AN-TIOCHENI, Tyche seated facing, river-god Orontes swimming below. Rev. APOLLONI
SANCTO, Apollo standing left, holding patera and lyre. (McAlee 170d). Good Very Fine. £80

ConstantiusI1(AD337-361) AR Miliarense, mintof Thessalonica, AD 355-361,4.50g. DN CONSTAN-TIVS
P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VIRTVS EXERCITVS, Virtus standing
right, holding shield and spear. (RIC 203). Extremely Fine. Very Rare. £2,750

Vetranio (AD 350) AE Centenionalis, mint of Siscia, 4.67g. DN VETRANIO P F AVG, diademed, draped
and cuirassed bust facing right, H to left, star to right. Rev. HOC SIGNO VICTOR ERIS, Vetranio
standing left, holding labarum and spear, being crowned by Victory (right), ASIS* in exergue. (RIC
292). Extremely Fine. £195

Magnentius (AD 350-353) AE Centenionalis, mint of Lugdunum, AD 352, 6.08g. DN MAGNEN-TIVS P
F AVG, bareheaded, draped and cuirassed bust facing right, A behind. Rev. VICTORIAE DD NN AVG
ET CAES, two Victories holding shield inscribed ‘VOT /V / MVLT / X’, SP below, RPLVG in exergue.
(RIC 130). Extremely Fine. £220

Festival of Isis Coinage (c. Mid-4th Century AD) AE Follis, mint of Alexandria, 1.60g. DEO SANCTO
SERAPIDI, draped bust of Serapis facing right. Rev. DEO SANCTO NILO / I' / ALE, The River Nile
reclinin% left, leaning on rocks and holding reed and Cornucopiae. (Alfoldi 35; Vagi 3384). About
Extremely Fine. Very Rare. £1,450

These very rare and enigmatic issues are believed to have been struck during the middle of the 4th Century AD.
They celebrate “The Sacred Serapis, and The Sacred Nile” and were probably issued to celebrate the Festival of Isis,
which heralded the annual arrival of the 'Ship of Isis” at Alexandria.
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178. Valens (AD 364-378) AR Light Miliarense, mint of Trier, AD 367-375, 4.36g. DN VALEN-S P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VIRTVS EXERCITVS, Emperor standin§ right,
in military attire, holding shield and labarum, TRPS in exergue. (RIC 26b; Hoxne 65). Extremely Fine.
Rare. £2,250

Two rare Miliarense and a Siliqua from the Vale of Pewsey Hoard

179.  Gratian (AD 367-383) AR Miliarense, mint of Trier, AD 367-375, 4.32g. DN GRATIAN-VS P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VIRTVS EXERCITVS, Emperor standing right,
in military attire, holding shield and labarum, TRPS in exerﬁue. (Ghey 9 (this coin); RIC 26b; Hoxne 65).
Extremely Fine. A superb example with a pleasing tone and excellent portrait. Rare. £4,500

Ex. Vale of Pewsey Hoard.

180. ValentinianII (AD375-392) AR Miliarense, mintofLufgdunum,AD388-392,4.51g.DNVALENTINIANVS
P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VIRTVS EXERCITVS, Emperor
standing right, in military attire, holding shield and labarum, LVG in exergue. (Ghey 13b (this coin);
RIC 41(2); Hoxne -). Extremely Fine. Rare. £4,500

Ex. Vale of Pewsey Hoard.

181. Eugenius (AD 392-394) AR Siliqua, mint of Trier, 2.14g. DN EVGENIVS P F AVG, diademed, draped
and cuirassed bust facing right. Rev. VIRTVS RO-MANORVM, Roma seated left on cuirass, holding
spear and Victory on globe. (Ghey 79a (this coin); RIC 106d). Good Extremely Fine. An exceptional example.

£2,500

Ex. Vale of Pewsey Hoard.
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182.

183.

184.

Honorius (AD 393-423) AV Solidus, mint of Ravenna, AD 402-406, 4.48g. DN HONORIVS P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VICTORIA AVGGG, Emperor standing facing,
holding standard and Victory on globe, trampling bound captive seated to right, R-V across fields,
COMOB in exergue. (RIC 1287; Depeyrot 7/1). Nearly Extremely Fine. £1,500

p— . G ____33 ‘\_J

Honorius (AD 393-423) AV Solidus, mint of Ravenna, AD 402-406, 4.36g. DN HONORIVS P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust facing right. Rev. VICTORIA AVGGG, Emperor standing facing,
holding standard and Victory on globe, trampling bound captive seated to right, R-V across fields,
COMOB in exergue. (RIC 1287; Depeyrot 7/1). Nearly Extremely Fine. Attractive red toning. £1,500

Constantine III (AD 407-411) AR Siliqua, mint of Arles, 1.76g. DN CONSTANTINVS P F AVG,
diademed, draped and cuirassed bust tacing right. Rev. VICTORIA AAAVGGG, Roma seated left,
holding sceptre and Victory on globe. (RIC 1538; RSC 4D). Good Extremely Fine. Very Rare. £2,750
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185.

186.

187.

188.

189.

THE BYZANTINE WORLD

Leo I (AD 457-473) AR Siliqua, mint of Constantinople, 1.19g. DN LEO PE-RPET AVG, diademed,
draped and cuirassed bust right. Rev. SAL / REI / PVB, within a wreath, CONS* in exergue. (RIC 646).
Good Very Fine. Rare. £650

e

Justinian I (AD 527-565) AV Solidus, mint of Constantinople, AD 545-565, 4.39g. DN IVSTINI-ANVS P
P AVI, crowned bust of Justinian facing, holding globus cruciger and shield decorated with horseman
motif. Rev. VICTORI-A AVGGG A, angel standing facing, holding long cross topped Christogram and
globus cruciger, star in right field, CONOB in exergue. (Sear 140). Good Extremely Fine and lustrous.

£1,500

Maurice Tiberius (AD 582-602) AV Tremissis, mint of Constantinople, 2.20g. Diademed, draped and
cuirassed bust right. Rev. Victory advancing right, holding wreath and globus cruciger. (S. 486). Good
Extremely Fine. Lustrous. £500

Focas (AD 602-610) AV Solidus, mint of Constantinople, 4.12g. Crowned and mantled bust facing,
holding globus cruciger. Rev. Angel standing facing, holding Christogram-topped sceptre and globus
cruciger. (S. 626). Extremely Fine. £650

R
Al

Constans II (AD 641-668) AV Solidus, mint of Constantinople, 4.27g. Bearded and crowned bust facing,
holding globus cruciger. Rev. Cross potent on base and three steps, star to right. (S. 978). Extremely Fine.
£595
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190.

191.

192.

193.

194.

Tiberius III (AD 698-705) AV Solidus, mint of Constantinople, 4.37g. Bearded and crowned bust facing,
holding spear and shield decorated with horseman motif. Rev. Cross potent on base and three steps,
star to right. (S. 1360). Very Fine. Scratches. £500

Justinian II (Second Reign, AD 705-711) AV Solidus, mint of Constantinople, c. AD 705-711, 4.45g. d
N ThS ChS REX, Christ facing, with short beard, wearing palladium and colobium, raising right hand
in benediction and holding Book of Gospels. Rev. d N IYS-TINIA-NUS MULTYS AN, crowned bust of
Justinian II facing, wearing loros and holding cross potent on steps and globus cruciger inscribed with
PAX. (5. 1413). Good Extremely Fine. Lustrous. An exceptional piece with two superb portraits. £4,500

(s

Justinian II (Second Reign, AD 705-711) AV Solidus, mint of Constantinople, c. AD 705-711, 4.48g. d
N IhS ChS REX, Christ facing, with short beard, wearing palladium and colobium, raising right hand
in benediction and holding Book of Gospels. Rev. d N IYS-TINIA-NUS MYLTYS AN, crowned bust of
Justinian II facing, wearing loros and holding cross potent on steps and globus cruciger inscribed with
PAX. (5. 1413). Good Extremely Fine. £3,950

Irene (Sole Reign, AD 797-802) AV Solidus, mint of Constantinople, 4.46g. €IRThH-bASILISSH, bust of
Irene facing, wearing loros and crown with two pinnacles, holding globus cruciger and long cross. Rev.
€IRIhH-bASILISSO, bust of Irene facing, wearing loros and crown with two pinnacles, holding globus
cruciger and long cross. (S. 1599). Extremely Fine. Well struck on a full flan. £3,750

Theophilos (AD 829-842) AV Solidus, mint of Syracuse, 3.68g. ©E-oCILoS, crowned bust of Theophilos
facing, holding globus cruciger. Rev. @E-0oCILoS, crowned bust of Theophilos facing, holding long
cross. (S. 1670). About Extremely Fine. £1,250
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195.

196.

197.

198.

199.

Michael VIII Ducas (AD 1261-1282) AV Hyperpyron, mint of Constantinople, 4.13g. The Virgin
Mary within the walls of Constantinople. Rev. Emperor kneeling to the right, being presented by the
Archangel Michael to Christ, enthrone left, holding a scroll. (S. 2242). Good Very Fine. £350

John V Palaeologus, with Anna of Savoy (Regent) (AD 1341-1391) AV Hyperpyron, mint of
Constantinople, 4.12g. Anna, holding sceptre, standing facing, John, holding sceptre and akaia, standing
facing. Rev. Andronicus III kneeling right, being blessed by Christ to stands left. (S. 2466). Good Very
Fine. Weakly struck. £625

John V Palaeologus, with Anna of Savoy (Regent) (AD 1341-1391) AV Hyperpyron, mint of
Constantinople, 2.93g. Anna, holding sceptre, standing facing, John, holding sceptre and akaia, standing
facing. Rev. Andronicus III kneeling right, being blessed by Christ to stands left. (S. 2466). Good Very
Fine. Weakly struck. £500

THE CELTIC WORLD

North West Gaul, Coriosolites (c. 100-50 BC) BI Stater, 6.51g. Stylised male head right, hair of large
spiral curls. Rev. Stylised rider on horseback right, box to right, boar below. (DT 2336; LT 6634). Good
Very Fine. Face of unusual, somewhat more classical style. £195

North West Gaul, Armorica, Coriosolites (c. 75-50 BC) BI Stater, 6.76g. Stylised male head right, hair of
large spiral curls. Rev. Celticised horse. (ABC 70; de la Tour 6598). Good Very Fine. £250
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200.

201.

202.

203.

204.

205.

North West Gaul, Armorica, Coriosolites (c. 50 BC) BI Stater, 7.02g. Stylised head of Apollo facing right.
Rev. Stylised horse right, boar below. (Castelin 219 ff.). Good Very Fine. Large flan. £295

North West Gaul, Armorica, Coriosolites (c. 50 BC) Bl Stater, 6.34g. Stylised head of Apollo facing rlght
Rev. Stylised horse right, boar below. (Castelin 210 ff.). Very Fine.

North East Gaul, The Remi (c. 100-50 BC) AE Unit, 3.42g. Three jugate heads left, REMO before. Rev.
Victory driving Biga left, [REMO] below. (DT 593; LT 8040) Good Very Fine. £195

Corieltauvi, Uninscribed (c. 60-20 BC) AV Stater, ‘Domino’ type, 5.30g. Stylised head of Apollo. Rev.
Lunate horse left, "domino’ motif above. (ABC 1758; VA 829-1; BMC 3185-86). Extremely Fine. Struck on
a full-flan with a large ‘domino” symbol. £1,450

Corieltauvi, Uninscribed (c. 40-25 BC) AR %2 Unit, ‘South Ferriby’ type, 0.33g. Blank. Rev. Stylised horse
right, pellets around, pellet-ring above. (ABC 1833; VA 879). Extremely Fine. Scarce. £225

Iceni, Uninscribed (c. 50-40 BC) AV Stater, ‘Freckenham Crescents’ type, 5.38g. Back-to-back crescents,
pellets around. Rev. Stylised horse right, star below, pellet-in-circle above. (ABC 1447; VA 620-7; BMC
3386-88). Fine. £995
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207.

208.

209.

210.

211.

Iceni (c. 65-61 BC) AV Stater, ‘Freckenham Crescents, phallic’ type, 5.44g. Back-to-back crescents, stars
above and below. Rev. Stylised horse right, sun below, phallic symbol above, pellets around. (ABC 1450;
VA 620-9; BMC 3385). Nearly Extremely Fine. Large flan. Rare. £2,950

Celtic Britain, Iceni, Anted (AD 10-30) AR Unit, 1.05g. Two opposed crescents with pellets between,
superimposed upon band of three lines surrounded by two lines of pellets. Rev. Celticized horse
springing right; below head, S; above, pelletal sun; below, three pellets and monogram of '"ANTED'.
(ABC 1645; VA 711). Extremely Fine. £350

Celtic Britain, Iceni, Ecen (AD 10-30) AR Unit, 1.06g. Ecen symbol type, two opposed crescents Rev.
horse right, three pellets below. (ABC 1861; S 436). Good Very Fine. £95

Celtic Britain, Dobunni (c. 30-15 BC) AR Unit, 0.73g. Cotswold Eagle Type. Celticised head. Rev. Horse
with three tails. (ABC 2012; VA 1020-1). Very Fine. £120

Celtic Britain, Durotriges (58 BC-AD 43) AR Stater, 4.48g. 'Cranborne Chase' type, devolved head of
Apollo right. Rev. disjointed horse left, pellets above, pellet below. (ABC 2160). Good Very Fine. ~ £220

Celtic Britain, Durotriges (58 BC-AD 43) AE Unit, 2.03g. Spike with pellets on each side. Rev. Three
rows of pellets. (ABC 2196; VA 1345). Good Very Fine. £225

christmas@baldwin.co.uk 45 BALDWIN'’S



212.  Trinovantes and Catuvellauni, Addedomaros (c. 45-25 BC) AV Stater, 5.54g. Spiral wreath extending
from three back-to-back crescents. Rev. Stylised horse right, cornucopiae below. (ABC 2517; VA 1620-1).
Good Very Fine or better. £3,250

213.  Trinovantes and Catuvellauni, Cunobelin (AD 10-40) AE Unit, 2.32g. Romanised bust right. Rev.
Stylised horse left, CUNO below. (ABC 2984; VA 2107; Mack 253; BMC 1991-97). Good Very Fine. £145

214. Trinovantes and Catuvellauni, Cunobelin (AD 10-40) AE Unit, 1.97g. Head left, CVNOBELIN. Rev.
TASCIO, smith seated right. (ABC 296-9; Mack 248). Fine. £150

———r T

215. Trinovantes & Catuvellauni, Cunobelin (c. AD 8-41) AV Stater, ‘Plastic’ tyge, 5.42g. CA — MV, ear of
barley. Rev. CVNO, horse rearing right, pellets above and below, branch above. (ABC 2786; VA 2010;
BMC 1809). About Extremely Fine. £2,950
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217.

218.

219.

220.

221.

BRITISH COINS

EARLY ANGLO-SAXON

oS

Anglo-Saxon England, Post-Crondall Period (c. 655-675) Pale Gold Thrymsa / Shilling, “Two Emperors’,
type, Kentish mint, 1.28g. Helmeted bust right, crude legend around. Rev. Two busts facing, holding
orb between them, Victory behind, wings outstretched. (Metcalf 79-80; North 20; S 767). Good Very Fine.
Pleasing, dark tone. £8,950

Anglo-Saxon England, Primary Sceattas (c. 675-690) AR Sceat, Series BI, Ct{yge 27b, 1.20g. Diademed and
draped bust right, within ouroboros, legend around. Rev. Cross flanked by two annulets and topped
with dove right, within a beaded circle, all within an ouroboros, legend around. (Abramson 16.40; N
126; S 777). Extremely Fine. Rich golden metal for issue. £495

Anglo-Saxon England, Secondary Sceattas (c. 710-760) AR Sceat, Series R3, ‘Rigold’, 0.99g. Bust right,
pyramidal neck, * and annulet to left, runic EPA to right. Rev. Beaded standard with symmetrical
symbols and central pellet-in-annulet, crosses at sides, Ts at corners. (Abramson 11.40; N 157; S 813).
Extremely Fine. Some remaining lustre. £350

Anglo-Saxon England, Secondary Sceattas (c. 710-760) AR Sceat, Series R9, ‘Rigold’, 0.95g. Bust right,
pyramidal neck, * and annulet to left, runic EPA to right. Rev. Beaded standard with symmetrical
symbols and central pellet-in-annulet, crosses at sides, Ts at corners. (Abramson 11.140; N 157; S 813).
Nearly Extremely Fine. £325

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, Series G, type 3a, 1.08g. Diademed
head right, cross to right. Rev. Standard with central pellet-in-annulet, saltires in three angles, three
pellets in one angle, pellets around. (Abramson 21-20; N 43; S 800). Good Very Fine. £295

] 4
A < &
o) v %‘.: ; iy

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, ‘Porcupine’ type, Series E, variety
A, 1.04g. ‘Porcupine’ right. Rev. Standard with central pellet-in-annulet, T - T and diagonal lines in
angles, two pellets, crosses and pellets around. (Abramson 94-10; S 790D). About Extremely Fine. £225
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223.

224.

225.

226.

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, ‘Porcupine’ type, Series E,
variety C, 1.03g. ‘Porcupine’ right, cross to right, pellets flanking ‘head’. Rev. Standard with central
pellet-in-annulet, X - * - A - Tin angles, symbols around. (Abramson 96-10; N 45; S 790D). About Extremely
Fine. Sharply struck. £225

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, ‘Porcupine’ type, Series E, variety
D, 1.01g. ‘Porcupine’ rifht, cross to right. Rev. Standard with central pellet-in-annulet, single pellets in
angles, symbols around. (Abramson 90-10; N 45; S 790B). About Extremely Fine. £225

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, ‘Porcupine’ type, Series E, variety
E, 1.25g. ‘Porcupine’ right, cross, annulet and pellets to right. Rev. Standard with central pellet-in-annulet,
V — X -Z -1in angles, pellets between, symbols around. (Abramson 88-30; S 790 var.). Extremely Fine.

£250

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, ‘Porcupine’ type, Series E, 0.93g.
’Porcu(fine’ right. Rev. Standard with central pellet-in-annulet, X, symbols and ” in angles, symbols

around. (S 790D). Good Very Fine. £200

Anglo-Saxon England, Continental Sceattas (c. 690-715/20) AR Sceat, Series E, 1.10g. Bird right, cross
below beak. Rev. Standard with central pellet-in-annulet, two clusters of three pellets, and four Is
around, pellets and crosses around. (Abramson 87-30; S 791; North 49). Extremely Fine. £495
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229.

230.

HAMMERED COINS

Viking Coinages (c. 885-954), Danish East Anglia (c. 885-915), St. Edmund memorial penny,
SCEADMVNIE around ‘A’ between pellets. Rev, AOALBERTNIE around cross pattée, 1.26g (S. 960; N
483). Darkly toned, Very Fine. £895

Ex. K. Aiken Collection [bt. Calgary Coins February 1996].
Ex. DNW July 2005.

Cnut (1016-1035), 'Short Cross' Type, Penny, Hertford, Deorsige, diademed bust left, holding sceptre,
reverse + DEORSIGE ¢ ON HEQ, short cross voided, pellet in centre, 1.00g. (N.790; S.1159). Near
extremely fine, attractively toned. £595

Harthacnut (1035-42), Penny, Jewel cross type (1035-37, joint reign), Lewes mint, moneyer Eadweard,
diademed bust right. Rev, cross of four ovals united by twin circles and central pellet, +ED.PERD ON
LEPE:, 1.17g (5. 1167; N. 809 (Hildebrand ‘A’ variant); BMC I ; SCBI 40 [Stockholm] 37). Lightly toned, a
well centred strike on a very slightly undulating flan with an excellent portrait and definitive reverse legend. Near
Extremely Fine, a very rare mint for type. £3,500

Henry I (1100-35), Penny, pellets in quatrefoil type (c.1123), Lincoln mint, moneyer Wufie legend
surrounds [+HEN]RICVS R, crowned and diademed bust facing, sceptre over right shoulder, in field a
star. Rev, [+PV]FIT: ON HICOLE][:], four fleur de lis, quatrefoil in centre with foils terminating in three
annulets, in centre, a star, 1.40g. (5.1275; N.870; SCBI 27 [Lincolnshire], 2229; dies 38 Allen dies Aa; BMC
type 14). Toned, bold portrait with some dishing typical for the type, about extremely fine for issue. Rare.£1,250

Ex. Spink Numismatic Circular 113. Feb 2005, ref HS 1947 with original tickets.
Ex. Pimprez (France) Hoard 2002, coin 23, this coin (see Numismatic Chronicle 2011, p.317, [37] plate 30).
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232.

Richard II (1377-99), Gold Noble of six shillings and eight pence, Calais Mint, omitting French title
in legend of crude style, armoured King standing in ship with upright sword and quartered shield,
flag at stern of ship for Calais Mint, saltire over sail, reads RICARD DEI GRA REX ANGL DNS HIB Z
AQ. Rev, mm cross pattee, R at centre of ornate cross with lis terminals, crown over lion in each angle,
all within a tressure of eight arcs, fleurs in spandrels, reads IHC AVTEM TRANSIEN S PER MEDIV
ILLORVM IBAT, 7.58g (5.1661; N.1306; Schneider 145-46). Well detailed on both sides, little scratching on
reverse — indicative of a detector find. Very fine, rare. £5,950

i 1]

Henry VI, first reign (1422-61), Half Noble of Three Shillings and Four Pence, Tower Mint, Annulet
Issue (c.1422-30), King standing in shiF with upright sword and quartered shield, annulet by sword
arm, lis after King's name, small trefoil stops, legend reads, HENRIC DI GRA REX ANGL Z FRANC.
Rev, h at centre, ornate cross with lis terminals, crown over lion in angles within tressure of eight arcs,
annulet in upper right spandrel, large fleurs in other spandrels, initiaigmark fleur de lis, annulet stops,
+DOMINE NEO INO FVROREO AVOO ARGVASO ME surrounds, 3.41g (5.1805; N.1417; Schneider
293). Encapsulated and graded by NGC as AU55. £3,950
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234.

Edward IV, First Reign (1461-1470), Light Coinage, Half-Ryal, [1464-1470], York mint, EDWARD DI
GRA REX ANGL FRANC surrounds, King standing facing in ship holding sword and shield, ﬂalg(
with Lombardic letter E at stern, rose on hull, E below, tretoil stops. Rev, legend reads initial mar

SUN, DOMINE NE IN FVRORE TVO ARGVASME, rose, crowned l}éopards in angles, small trefoils in
spandrels, trefoil stops, 3.83g (5.1963; N.1558; Schneider 1, 424-25). Lustrous rich tone with a fully centred
strike on a symmetrical flan, excellent details throughout, the Kings portrait especially vivid, some doubling.
Encapsulated and graded by NGC as mint state 61, a problem free extremely fine. £7,500

The finest certified by NGC.

Henry VIII (1509-1547), Testoon, third coinage, Tower mint, mintmark lis, beaded linear circles both
sides, crowned bearded bust of King facing wearing mantle with collar of fur, Latin legend reads
HENRIC VIII DI GRA ANG FRA Z HIB REX. Reverse, crowned h to left and r to right divided by large
crowned Tudor rose, legend surrounds POSVI DEVM ADIVTORVM MEVY, 7.00g (N.1841; 5.2364).
About extremely fine for issue, a distinct and well struck portrait, cabinet toning, pleasing. Edge chip. ~ £5,950

Ex. Seaby bulletin February 1962, item 4217.
Purchased Spink 1967.
Ex. Broadstairs Collection.
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Edward VI Sovereign - NGC AU53

Edward VI (1547-53), Sovereign of twenty-shillings, third period, mintmark tun (1551-53), half-length
figure of King right, resting upright sword on shoulder, cu }]))mg orb, all contained within inner linear
circle, lozenge and colon stops, legend surrounds €EDWA I DG AGL FRA Z HIBER REX. Rev,
crowned square topped shield, ER %elow in rectangular compartment, with lion and griffin supporters
either side, legend reads IHS AVTEM TRANSIE PERMEDI ILLORV IBAT, 11.15g. (5.2450; N.1927;
Schneider I, 692 var. (obv. stops; same rev. die)). About extremely fine, portrait bold and well struck.
Delightful light reddish tone. Conservatively encapsulated by NGC as AU53. £37,500

From the Jonathan P. Rosen Collection.

A very similar example encapsulated by NGC as AU55* recently hammered in a Swiss auction house
for 80,000 CHF (70,677gbp) in October 2022, making this example seem very good value indeed.
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237.

Edward VI (1547-1553), Sovereign, third period (1550-1553), mm. tun both sides, half-length figure of
the King right, in armour and crowned, holding sword in right hand and orb in left, beaded and wire
line inner circles, reverse crowned, plain, square topped shield with lion and griffin supporters, ER in
cartouche below, beaded inner circle, weight 10.38g, (5.2450; N.1927). A proficiently struck example on a
broad flan, intricate and pleasing details throughout, especially in the King's portrait, his shield and waves in sea.
Bold very fine some parts better. A classic example of Lancastrian hammered Gold. £22,000

Ex. The Louis E. Eliasberg, Sr. Collection (ANR), 18/4/2005, Lot 356.
From B. Max Mehl's sale of the Belden Roach Collection, February 1944, Lot 1343.

When this example was sold by the Goldbergs in April 2005 as part of the Elias Collection, it was
encapsulated by NGC as VF 30. We believe this very conservative which is no doubt why the coin has
subsequently been removed from the slab.

Edward VI (1547-53), Half-Sovereign, second period, mintmark swan both sides, Southwark Mint,
crowned armoured bust right, linear circles ancF rosette stops both sides, legend surrounds EDWARD
VI DG AGL FRA Z HIB REX, stops. Rev, crowned quartered shield of arms, E and R flanking either
side, legend reads SCVTVM FIDEI PROTEGET EVM, 4.48¢g (S5.2438; N. 1911). A slightly wavy flan, some
weak areas otherwise good very fine. 3,950
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238. Edward VI (1547-53), Crown, Third period, Fine silver issue [1551-53], 1551, King on horseback right
with Lépright sword, date below, wire line and beaded inner circles surrounding with legend and

beaded border initial mark y (Southwark) both sides, legend surrounds EDWARD VI DG AGL FRANC
Z HIBER REX. Rev, quartered shield over long cross fourchée, legend reads POSVI DEV AD IVTOREM
MEYMV, 30.53g (5.2478; N.1933). Good very fine, toned. Portrait superb and nearer to extremely fine. £5,500

239. Edward VI (1547-1553), Second Period, Debased Silver Issue, Shilling, Second Period, Second Issue,
Tower mint, MDXLIX (1549), crowned bust 3 right, reverse garnished shield, mm Arrow, 5.23g. (North
1917/2; Spink 2466B). Good very fine for issue. Pleasing portrait, edge slightly uneven. £1,295

christmas@baldwin.co.uk 54 BALDWIN'’S



240.

241.

242.

Philip and Mary (1554-58), Shilling, issued with full titles, undated with mark of value, wire line circles
both sides, profile busts face to face, Philip on left, Mary to the right, crown above, legend surrounds
PHILIP ET MARIA DG R ANG FR NEAP PR HISP. Rev, crowned oval quartered shield of arms
incorporating Spain and England, legend reads POSVIMVS DEVM ADIVTOREM. NOSTRVM, mark
of value XII flanking crown,, 6.04g (5.2498; N.1967). Toned, portraits showing excellent detail, depth and
expression, Queen Mary especially true to life. Reverse, detailed depiction of the shield, a far better specimen than
usually encountered. Bold extremely fine, lightly tooled in the obverse field, only visible under magnification.

£3,950

Philip and Mary (1554-1558), Shilling, 1554, Tower, full titles, busts tete a tete, crown above, dividing
date, reverse crowned oval shield, dividing X-II, 5.35g, (N.1967; S5.2500). Toned, good fine to near very fine,
light crease. £725

Elizabeth I (1558-1603), Angel, third and fourth issues, mintmark Ermine (1572-73), beaded inner linear
circles both sides, St. Michael slaying the dragon, legend surrounds ELIZABETH DG ANG FR ET HI
REGINA. Rev, ship bearing shield, cross above, E and rose flanking, A DNO FACTVM EST ISTVD ET
EST MIRABI surrounds, pellet stops, 5.14gms. (5.2515; N.1991/2; Schneider -; Brown & Comber C11).
Set out on a broad flan, lustrous gold toning, consistently well detailed in both the angel and the surrounding
legends, some areas of softness in the reverse ocean waves. Good very fine, a problem free specimen, rare. £7,500

Ex. Comber Collection, sold Baldwins of St. James 15-10-20.
Ex. Clarendon Collection (part 2), Bonhams, 17 October 2006, lot 982.
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Elizabeth I (1558-1603), Half-Angel of Five Shillings, fifth issue (1578-82), St Michael slaying dragon
right, inner circle, initial mark sword (1582-83), legend surrounding ELIZABETH DG ANG FR ET HI
REGINA. Rev, ship sailing right, large quartered shield ugon hull, cross above, E and rose either side,
reads A DNO FACTVM EST ISTVD ET EST MIRA, 2.40g (5.2526; N.1992/1; Schneider 774; Fr.212). Full

centred in strike and well proportioned, legends clear as is St Michael, some vivid detail in the dragon. Rev, all
the main lines visible in place despite some flatness. Good very fine, very rare with a superb provenance trail in
Lockett, Doubleday and Baldwin’s. £5,950

Ex. R C Lockett, part II, Glendining, 15 October 1956, lot 1973, sold for £13/ 10/- ‘Very fine and very rare’.
Ex. G V Doubleday, Glendining, 20 November 1961, lot 114, sold for £38 hammer.
Ex. Baldwin’s Auction 55, 7th May 2008, lot 230.

Finest Certified Elizabeth I Gold Crown- NGC AU50

Elizabeth I (1558-1603), seventh issue, 'crown gold' coinage, Halfcrown, mm. 2 (1602-03), crowned
bust 7D left, ELIZAB D G ANG FR ET HIB REGI, rev. crowned shield of arms, ER at sides, SCVTVM
FIDEI PROTEG EA, pellet stops, wt. 1.36gms. (5.2542; N.2011; Schneider -; Brown & Comber J23). Some
weakness in strike, otherwise bold good very fine. Encapsulated by NGC as AU50. £7,995

Ex. St. James's 1, London, October 2004, lot 291.
Ex. Patrick Finn and Davisson's 17, lot 26.
Finest certified by NGC.
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Elizabeth I Pattern Shilling — Ex R. C. Lockett

Elizabeth I (1558-1603), Pattern shilling, mintmark large key on obverse, (1596-99), large 32mm flan,
elaborate crowned bust left with tall narrow crown and long flowing hair, reads ELIZAB D G ANG FR
ET HIB REGINA, all within inner beaded border. Rev, long cross fourchée over garnished flat topped
quartered shield of arms, mintmark small key within inner beaded border, legend reads POSVI DEV
ADIVTOREM MEYV, 6.08gms. (N.2045; KY-3A/KYc1; Brown & Comber P4). Handsome grey tone with
reflective elements around the legends. Comprehensive portrait showing up all the main details. About extremely
fine, set out on a marginally irreqular flan, extremely rare. £9,950

Ex. R. C. Lockett, Glendining, 15 October 1956, lot 2048.

Elizabeth I (1558-1603), Sixpence, third and fourth issues [1561-77], 1561, initial mark pheon, smaller
crowned elegant bust left, bust 1F, rose behind, beaded inner circles legend surrounding, ELIZABETH
DG ANG FRA ET HI REGINA. Rev, long cross fourchée over flat topped quartered shield of arms, date
above, beaded circles, reads POSVI DEV AD IVTORE M MEV, colon and pellet stops both sides, weight
2.86g (5.2560; N.1997; Brown & Comber 1F). Light cabinet tone with underlying mint bloom, legends clear
and de/‘initive, the portrait superb with all the main lines visible in the Queens hair and dress, some very subtle
annealing metal flaws in the western fields, few of the usual raised die flaws both sides. Good extremely fine.

£1,450
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Elizabeth I (1558-1603), One Testern, ‘Portcullis Money’, crowned quartered shield of arms, crowned
E and R flanking, toothed inner circles both sides with outer toothed borders, initial mark O [undated,
1600-01], ELIZABETH DG AN FR ET HI REGINA. Rev, crowned portcullis with chains, beaded circles
and legend surrounding POSVI DEVM ADIVTOREM MEVM, 3.33g (5.2607D; N.- Pridmore 4). Evenly
toned with a fully centred strike, soft spot in the small crown above the E. Rev, annealing metal fissures in the
bottom right of fortcullis gate. Legends, quartered shield and fields all clear and free from any markings. A
consistently well detailed example, extremely fine and extremely rare, with much eye appeal. £15,500

Ex. “The Magnus Collection” Spink, 28-29th March, 2012, lot 906.

East India Company trade coinage, or as they are known in common parlance ‘Portcullis money’ were
a drive by the Tower mint to produce trade coinage for use in the far east, backed by the East India
Company. Issued in four distinct denominations, the eight, four, two and one testern, all carrying
mintmark O, struck to the weights and composition of the Spanish Reales series. Despite the testern
series of coins specifically being issued for the East Indies, the weight and fineness of these pieces made
them admissiblg anywhere where the Spanish dollar circulated, inclusive of the American Colonies
post 1607.

James I (1603-25), Rose Ryal of Thirty Shillings, second coinage, Tower (London) mint, mintmark
grapes over escallop (1606-1607). Kin% enthroned facing, wearing crown and mantle, holding sceptre

in left hand over shoulder, portcullis below. Legend reads IACOBVS - D’ - G’ - MAG’ - BRIT - FRAN’
- ET - HIBER’ - REX. Rev, coat-of-arms within decorative rose, legend surrounds and reads A - DNO’
- FACTVM - EST - ISTVD - ET - EST - MIRAB’ - IN - OCVLIS - NRIS, 13.61g (N.2079; 5.2613). Good very
Fine. £17,950
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R
James I (1603-25), Laurel of Twenty Shillings, third coinage (1619-25), mintmark trefoil (1624), fourth
laureate dll"{iged bust left, straight ties at rear of bust, value behind, legend surrounding IACOBVS DG
MA BRI FRA ET HIB REX. Rev, long cross fourchée over crowned quartered shield of arms, no stops
in legend surrounding, reads FACIAM EOS IN GENTEM VNAM, 9.01g (5.2638B; N.2114; Schneider -).
Struck slightly off centre. Good very fine, light reddish tone, rare. £3,750

James I (1603-25), third coinage, Halfcrown, king crowned and in armour holding sword, on horseback
walking right, no groundline below, rev. square garnished shield, m.m. rose, 14.89g. (N.2122; S.2666A).

Tiny piercing through Q of QVAE, otherwise an exceptionally well struck, full round coin, good very fine,
extremely rare. £5,250

Ex. - E C Carter, collection purchased en bloc by Baldwin, 1950.

Ex. - Seaby's Coin & Medal Bulletin, May 1970, no. DC59.

Ex. - P Hunt, portion of collection purchased by Colin Adams, March 2000.
Ex. — Colin Adams Collection, Spink Lot 52, December 2005.
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James I (1603-25), Shilling, second coinage (1604-19), third crowned bust right, value XII behind, initial
mark lis, legend surrounds JACOBVS DG MG BRIT FRA ET HIB REX. Rev, flat topped quartered
shield of arms, beaded borders surrounding both sides, QV £ DEVS CONIVNXIT NEMO SEPARET
surrounds, 5.78g (S. 2654; N. 2099). Toned with hints of midnight blue surrounding lelgends, a very pleasing
example of this increasing popular type. Good Very Fine or better with excellent eye appeal. £750

Ex. Alan Rayner with his ticket.

1643 Charles I Half Unite Finest
Graded by NGC - AU58+

Charles I (1625-49), Civil War Issues, Oxford, 'Declaration’ Half-Unite, 1643, larger crowned and draped
bust left extending to the bottom of the coin, value behind, inner and outer beaded borders, legend
reads from bottom left CAROLVS DG M BR FR ET HI REX. Rev, outer legend surrounds EXVRGAT
DEVS DISSIPENTVR INIMICI. Inner legend declaration made at Wellington, Shropshire, September
1642; ‘RELIG PROT LEG ANGL LIBER PAR on continuous scroll, three even sized plumes above, date
below, 4.38g (5.2742; N.2395; Brooker 858). All in all an excellent specimen, perhaps conservatively graded by
NGC as AU 58+, extremely fine for issue, rare. £18,000

Finest Certified by NGC.
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Charles I (1625-49), Double-Crown, group D, bust 7, fourth bust, initial mark harp (1632-33), crowned
bust in ruff breaking inner linear circle, armour and mantle, mark of value behind, legend surrounds
CAROLVS DG MA BR FR ET HIB REX. Rev, crowned quartered shield of arms, reads CVLTORES
SVI DEVS PROTEGIT, 4.49g (S.2702; N.2168; Brooker.160; Schneider.196). A superb example of this often
overlooked denomination, the portrait top tier, struck with fresh dies displaying an overt mint brilliance across
both sides, l{ew die breaks; legends all well embossed without blemish. Rev, equally charming and sharp, what
appears to be some softness in the die presenting in the northwest field, otherwise much as struck. Encapsulated
and graded by NGC as MS61. £8,950

Charles I (1625-1649), Silver Pound 1642 (52mm, 108.75 gm) Oxford mint. Charles on horseback riding
left, raising sword; plume to right, pile of arms below. rev. Two line legend RELIG - PROT - LEG/ANG
- LIBER - PAR, above, three Oxford plumes above -XX:, date below. (Morrieson, Oxford, B-2; Brooker
860(same dies); North 2398; SCBC 2940). Lightly chased, edge, minor edge-knocks and percussion split. Near
very fine, rare. £5,500

From the Malthouse Collection, old Spink ticket.

Charles I (1625-1649), Halfcrown, Tower Mint, group 3a2, King on horseback left with cloak flying
shoulder, sword upright, later horseman, no groundline, mintmark triangle (163940), legend surrounds
CAROLVS DG MA BR FR ET HI REX. Rev, oval scroll garnished shield of arms, reads CHRISTO
AVSPICE REGNO, 14.44¢g (5.2776; N.2211; Brooker 349). Light tone, some obverse weakness, otherwise very
fine. An elegant specimen. £325

Ex. Lingford collection with a ticket in his hand.
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256.  Charles I (1625-1649), Newark (besieged), Shilling, 1645 (5.5gm.). Tall crown with pearls and jewels on
band. rev 3-line legend, OBS NEWARK 1645, (Brooker 1224, same dies; N 2640; S.3142). Usual die marks,
good very fine and toned, rare. £2,950

257. Charles I (1625-1649), Newark (besieged), Shilling, 1646 (5.28gm). Not so tall crown with pearls and
jewels on band. rev 3-line legend, OBS NEWARK (1646), (Brooker 1225; N.2640; 5.3143). Almost Very
Fine and toned, date not visible, rare. £1,450
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258. Commonwealth (1649-60), Pattern Halfcrown, 1651, mintmark Sun obverse only, milled coinage by
Pierre Blondeau. English shield within laurel and palm branch, legends in English as opposed to Latin
surrounding, THE COMMONWEALTH OF ENGLAND. Rev, conjoined Enc?lish and Irish shields,
value of denomination above I1.VI, date at top, legend reads GOD WITH VS. Edge inscription IN. THE.
THIRD. YEARE. OF. FREEDOME. BY. GODS. BLESSING. RESTORED. 1651, 15.13g (Bull.62; N.2731;
ESC 443 :R3). A heavily collected type within the Commonwealth pattern series, Blondeau renowned for his skill
and prowess in early milled coinage. An excellent example, handsome cabinet tonin;, elaborate cross hatching
of the English shields. Underlying golden mint brilliance, from the denticles inwards to the central designs, a
complete example. Much as struck and of the finest known examples. £15,575

Ex. Manville, Spink Auction 154, 14th July 2001.

Ex. M. Hughes, Spink Auction 139, 16th November 1999, lot 206.
Ex. Spink Auction 1, 11th October 1978, lot 204.

Ex. Spink “Agricola” Auction 31, 12th October 1983, lot 254.

Ex. Selig, Spink Auction 70, 31st May 1989, lot 232.

259. Commonwealth (1649-60), Halfcrown, mm. sun, 1652, English shield of arms within wreath, reverse
conjoined shields, mark of value above, wt. 14.87gms. (5.3215, N.2722, Bull.24 R, ESC 429). Near extremely
fine, attractively toned with some underlying lustre. £2,750
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260.

261.

Commonwealth (1649-1660), Halfcrown, 1653, mintmark sun on obverse only, second N over
inverted N in ENGLAND, shield of England within palm and laurel wreath, legends surrounds THE
COMMONWEALTH OF ENGLAND. Rev, Conjoineg shields of England and Ireland, mark of value
above, IL.vi, within inner beaded circle, reads 1653 GOD WITH VS, 15.12g (5.3215; ESC.431; Bull.30;
North.2722). Light olive blue cabinet toning subtly mirrored fields, much of the original mint bloom visible,
some of the usual annealing metal fissures on obverse. Rev, well struck with intricate details, the harp superb
and especially pleasing. Extremely fine and about as struck, rare so well preserved. The supporting provenance
illustrious. £3,750

Ex. Roderick Richardson FPL, June 2018, no. 16.

Ex. D Tisbury, Part II, Spink 249, 6-7 December 2017, lot 127.

Ex. ] M Ashby, Spink 145, 12 July 2000, lot 2079 - £550.

Ex. Dr Ernest Christison Carter, collection purchased en bloc by Baldwin [acquired, 1 May 1958].

Finest Certified 1658 Oliver Cromwell Sixpence - NGC MS63

Oliver Cromwell (1649-1658), Dutch or Tanner’s copy Sixpence, 1658, struck in silver, laureate and
draped bust left, four berries in wreath, top leaf points to P, legend surrounds OLIVAR.D.G.R.P.ANG.
SCO.HIB.PRO, toothed border both sides. rev inverted die axis, crowned shield of arms of the
Protectorate, date above, legend reads PAX .QVaRITVR BELLO, edge plain (Bull 263, ESC 1506, R4).
Choice mint state, iridescent cabinet toning. All in all an exceptional exampE and possibly the finest known.
Encapsulated by NGC as MS63. £10,950

Finest certified by NGC.
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262. Charles II (1660-85), Halfcrown, Third hammered issue (1661-62), crowned bust left, mark of value
XXX behind in field with inner circles, initial mark crown both sides, reads CAROLVS II DG MAG
BR FR ET HIB REX. Rev, long cross fourchee over flat topped quartered shield of arms, CHRISTO
AVSPICE REGNO surrounds, 14.83g (S.3321; N.2761; Bull 301; ESC 456). Legend, mark of value and reverse
all well struck. Good very fine for issue, weak area on portrait as usually found. £550

Ex. Lingford collection with a ticket in his hand.

263. Charles II (1660-85), Shilling, first hammered issue, m.m. crown, crowned bust facing left, no mark of
value or inner circles. Rev, square-topped shield over cross fourchée, no inner circles (N.2762; S.3308;
ESC. 1009). About very fine. £750
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MILLED COINS

264. Charles II (1660-85), Five-Guineas, 1680 struck over 79, TRICESIMO SECVNDO, second laureate head
bust right, reverse crowned cruciform shields , 41.51g (EGC 191 R3; S.3331). Good very fine lustrous. Very
lightly cleaned on reverse. A much scarcer date than realised. £14,500

265. Charles II (1660-85), Five Guineas, 1681 tricesimo tertio, second laureate, draped bust right, reverse four
crowned shields cruciform, 6 harp strings, (EGC 194 ‘R3’; 5.3331). About very fine with some underlying
mint brilliance. £12,500
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266.

Charles II (1660-85), Crown, 1666, second laureate and draped bust right, elephant below, toothed outer
border both sides, legend surrounds CAROLVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, nine
strings to Irish harp, four interlinked C’s in angles, garter star in centre, date flanking top crown, reads
MAG BR FRA ET HIB REX, edge inscription as DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI XVIII, 29.49g (S.
3356; Bull 368; ESC 33). Toned, a Near Fine example of this very rare type, complete with bold elephant. £895

267.

Charles II (1660-85), Crown, 1671, third bust right, toothed border both sides, legend surrounding,
CAROLVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, interlinked pairs of Cs in angles, garter star
at centre, date either side of top crown, eight strings to Irish harp, reads MAG BR FRA ET HIB REX.
Edge inscribed in raised letters, DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI VICESIMO TERTIO (5.3358;
ESC.43; Bull 386). An impressive example, some mint bloom especially on reverse. Striking portrait. Definition
in the hair noticeably precise. Rare in this condition, extremely fine for issue and probably about as struck.

£4,950
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268.

269.

James II (1685-88), Two Guineas, 1687, laureate head left, latin legend and toothed border surrounding,
IACOBVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, emglematic sceptres in angles, eight har

strings, legend reads MAG BR FRA ET HIB REX, 16.60g (5.3399; Schneider 454; MCE 121; EGC.318:
Rare). Lustrous rich toning, superb definition in the Kings hair showing up all the ridges and striations, fields
clear and free from the usual pitting or surface wear. Rev, reflective fields with pro?‘like elements, again boasting
clear fields with a cameo affect around the periphery. Good extremely fine, practically as struck, rare. ~ £44,500

James II (1685-1688), Guinea, 1687, second laureate head left, rev. crowned shields cruciform,
emblem-adorned sceptres in angles, four strings to harp, 8.46g (EGC 329; 5.3402). Extremely fine or better
with underlying mint brilliance, a couple of minor marks. £8,000
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270.

271.

James II (1685-88), Crown, 1687, second laureate and draped bust left, toothed borders both sides,
legend surrounding IACOBVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, garter star at centre,
date flanking top crown, reads MAG BR FRA ET HIB REX. Edge inscription in +DECVS ET TVTAMEN
ANNO REG%\II. ERTIO, E over R in ET variation (5.3407; Bull.744; ESC 78; var). Struck on a spacious and
broad flan, slate dgrey toning with mirrored fields and underlying mint brilliance. Good extremely fine and about
as struck. Hair detail better than usual. £5,595

A rarer variety with the E over R in ET for the edge inscription.

Crowns throughout the reign of James II, appear to be a straightforward and short series. Three dates
available split between two forms of bust, the dies continued to be engraved by Roettier. In the first
bust the 1686 Secvndo was issued, with a no stops in the legend variety and an unbarred H in HIB.
The second bust covered a 1687 Tertio edge, with the following variants; i) E over R in ET for the
edge inscription (as our example demonstrates) and with smaller edge lettering. The 1688 also came in
second bust form with a Qvarto edge, also with an overdate for the 8 over 7, frequently seen. It could be
argued all are rare in excellent condition, regardless of the aforementioned variations.

James II (1685-1688), Halfcrown, 1686 SECVNDO, first laureate and draped bust left, reverse crowned
cruciform shields, seven strings to har}(s, downwards le] ered edge, (ESC 494; Bull 749; 5.3408). Choice
extremely fine and probably about as struck for the issue. Reverse particularly well struck. Iridescent toning with
flashes of blue/olive hues. Superb eye appeal and far better than usual. £3,750
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272.

273.

274.

James II (1685-88), Shilling, 1687/6, 7 over date over 6, toothed outer borders both sides, laureate
and draped bust left, legend commences from bottom left, IACOBVS II DEI GRATIA. Rev, crowned
cruciform shields with garter star at centre, seven strings to Irish harp, legend reads MAG BR FRA
ET HIB REX, date either side of top crown, edge obliquely milled (5.3410; Bull.769; ESC.1072). A bold
example with clear fields and li(?ht toning, darker around the edges. Impressively struck up in the portrait, all the
main details in place with legible legends and minimal soft spots. Rev, some flecking with prooflike reflective olive
fields. Good extremely fine. £4,495

William and Mary (1688-94), Halfcrown, 1689 PRIMO, first conjoined laureate and draged busts right,
legend surrounding GVLIELMVS ET MARIA DEI GRATIA, toothed outer border both sides. Rev, second
crowned shield, date flanking crown, no frosting, no pearls, seven strings to Irish harp, reads MAG BR
FR ET HIB REX ET REGINA, edge inscription as DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI PRIMO, 15.00g
(S. 3435; Bull 846; ESC 512). Richly dark toning emanating a warm amber glow in the peripheries, Good Very
Fine with much eye appeal. £795

William and Mary (1688-94), Halfcrown, 1691 TERTIO, second conjoined laureate and draped busts
right, legend surrounding GVLIELMVS ET MARIA DEI GRATIA, toothed outer border both sides.
Rev, crowned cruciform shields, Lion of Nassau at centre, six strings to Irish harp, individual date
numerals surrounding, WM monogram in each angle, reads MAG BR FR ET HI REX ET REGINA,
edge inscri%ation as DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI TERTIO, 14.99¢ (S. 3436; Bull 850; ESC 516).
Attractive old toning with golden hues, Near Extremely Fine, struck slightly off centre. An interesting double
strike on both sides, especially evident on the obv. £1,950
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275.

276.

William III (1694-1702), Five Guineas, 1699, UNDECIMO, first laureate bust right, reverse crowned
cruciform shields, sceptres in angles, 6 strings, 9 billets. 41.63g. (EGC 393; 5.3454). Good very fine, pOSSlbly
lightly cleaned in antiquity, some surface marks. Scarce. £19,000

1701 William III Guinea - NGC MS62

William III (1694-1702), Guinea, 1701, second laureate head right, reverse crowned shields cruciform,
six strmigs to late harp, plain sceptres in angles, 8.38g, (EGC 425; S.3463). Choice almost mint state, choice.
Encapsulated by NGC as MS 62. £12,950
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277. William III (1694-1702), Crown, 1695 OCTAVO, first bust right, reverse crowned first shields cruciform,
harp with six strings, lettered edge downwards, ESC 87; Bull 991; 5.3470). Choice practically mint state,
superb. Exquisite light tone, with underlying mint brilliance. £4,250

278. William III (1694-1702), Halfcrown, 1700 DVOCECIMO, London, laureate, draped and cuirassed bust
right, reverse modifi ed large crowned cruciform shields, fi ve strings to harp, downwards lettered edge,
(ESC 561; Bull 1043; Spink 3494). Choice Practically Mint State, exquisite mauve toning with shimmering blue
hues in the legend. A most appealing example. £1,850
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279.

280.

William III (1694-1702), Shilling, 1697, first draped bust right, toothed border both sides, legend
surrounds from bottom left GVLIELMVS III DEI GRA. Rev, five strings to Irish harp, Lion of Nassau at
centre within cartouche surrounded by tiny lozenges crowned cruciform shields, reads MAG BR FRA
ET HIB REX, date flanking top crown, edge obliquely milled (5.3497; Bull.1117; ESC 1091). Deep and
rich cabinet toning, inconsistently toned. Free from surface markings or any major nicks, retaining much of its
original mint bloom. Uncirculated, much as struck, rare so well preserved. £1,595

Anne (1702-14), Shilling, 1702, first draped bust left, legend surrounds ANNA DEI GRATIA. Rev,
crowned cruciform shields (pre-union), angles plain, six strings to Irish harp, central garter star, date
flanking top crown, reads MAG BR FRA ET HII?REG, (5.3583; Bull 1385; ESg 1128). Exquisite blue/grey
toning graduating into a lighter grey in the fields, the portrait superbly struck with a pleasing expression on
the Queens face. Conservatively graded and encapsulated by NGC as Mint state 63. Practically mint state and
exceptional. £3,295
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281. George I (1714-27), Five Guineas, 1726, decimo tertio, laureate bust right, reverse four crowned shields
crucitorm, 41.65g. (EGC 498; 5.3626). Good fine, the reverse nearer very %ne. Some edge nicks and bruises on
the obverse. £13,500

1716 George I Guinea — NGC MS62

282. George I (1714-1727), Guinea, 1716, fourth laureate head right, legend commences from bottom left
of coin, GEORGIVS DG M BR FR ET HIB REX FD. Rev, crowned shield cruciform, emblem adorned
sceptres in angles, edge milled, reads BRUN ET LDVXSRIA TH ET EL (5.3631; MCE 248). Choice good
extremely fine and about as struck. Much underlying mint brilliance. Encapsulated by NGC as MS62. £11,950

Joint finest certified by NGC.
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283.

George I (1714-27), Crown, 1723, South Sea Company, edge sexto, laureate, draped bust right, rev. four
crowned shields cruciform, SSC in angles (ESC 114; Bull 1545; 5.3639). Choice good extremely fine or better,
light attractive tone, underlying mint brilliance. £6,750

284.

George I (1714-27), Crown, 1726, Small Roses and Plumes, laureate and draped bust right, toothed
border surrounding both sides, reads GEORGIVS D G M BR FR ET HIB REX FD. Rev, crowned
cruciform shields, small roses and plumes in angles, nine strings to Irish harp, surrounding legend
BRVN ET LDVX SRIATH ET EL, edge inscription DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI DECIMO
TERTIO (5.3639a; ESC. 115; BULL 1546; R2). Attractive olive toning on the obverse showing up the underlying
original mint bloom, presenting as hints of light yellow and amber in the correct lz']ght. Portrait comprehensive in
its detail, few contact marks. Rev, noticeably clear lustrous fields, well defined shields. Extremely fine, toned, very
rare. £5,500
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285.

286.

287.

George I (1714-1727), 'Roses and Plumes' Halfcrown, 1715 SECVNDO, laureate, draped and cuirassed
bust right, rev. crowned shields cruciform, roses and plumes in angles, eight strin%s to harp, lettered
edge downwards, (ESC 587; Bull 1550; 5.3642). Good extremely fine, iridescent red/gold autumnal toning.

£3,750

George I (1714-27), Shilling, 1718, first laureate and draped bust right, toothed border both sides, legend
surrounds GEORGIVS DG M BR FR ET HIB REX FD. Rev, crowned cruciform shields, garter star at
centre, roses and plumes in angles, date flanking top crown, reads BRVN ET L DVX S.R.I.A.TH ET EL
(5.3645; Bull.1566; ESC 1165). Reflective streaky toning, proficiently detailed in the bust and King’s profile. Rev,
darker tone with excellent detail in the coats of arms. Encapsulated and graded by NGC as MS 63. A premier
example. £875

George 1 (1714-27), Shilling, 1724, roses and plumes, second laureate and draped bust right, legend
surrounding GEORGIVS DG M BR FR ET HIB REX FD, toothed outer border both sides. Rev, crowned
cruciform coat of arms, roses and plumes in alternate angles, seven strings to Irish harp, garter star at
centre, legend surrounds BRVN ET L DVX SRIATH ET EL, edge milled, 6.00g (S. 3649; Bull 1594; ESC
1181). Toned, Good Very Fine to Near Extremely Fine. £695
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288.

Anne (1702-14), Pattern Farthing, 1714, struck in copper on a 22mm flan, 5.50g, draped bust left, ANNA.
DEI. GRATIA , linear circle and toothed border both sides, rev inverted die axis, Britannia seated on
globe with spear, shield and spray of leaves, date in exergue, BRITAN NIA. Edge plain, (Peck 741, dies
2+E; 5.3625). Choice virtually uncirculated with some pleasing red lustre on both sides. Encapsulated by NGC as
SP64. £2,750

289.

290.

George II (1727-1760), Two-Guineas, 1739, laureate intermediate head left, reverse crowned garnished
shield, seven string to harp, 16.72g, (EGC 574; 5.3668). Near very fine. £3,500

Excessively Rare 1729 Pattern Guinea

George II (1727-60), Pattern or Proof Guinea, 1729, by John Croker, second, young, narrower, laureate
head left, reverse inverted die axis, crowned garnished shield, eight strings to Irish harp, edge plain,
7.87g (5.3672; WR 73 - R5). Extremely fine or better, lustrous. Tooled in reverse field to right O)Pshiel in order
to conceal a scratch. £9,750

Excessively rare with only 5-10 examples believed known.
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291. George II (1727-1760), Guinea, 1736, second young laureate head left, reverse crowned garnished
shield, 8.35g, (EGC 595 ‘R2’; 5.3674). Good extremely fine and about as struck. Hint of a light reddish tone.
£7,950

292, GeorgeII (1727-1760), Half-Guinea, 1738, first young laureate head left, reverse large crowned garnished
shield. (S.3681A, EGC 641 ‘R3’). Almost mint state, choice. Slight reddish tone with much underlying mint
brilliance. Very rare. £5,950

293.  George II (1727-60), Crown, 1741, young laureate and draped bust left, toothed border surrounding
both sides, legend commences GEORGIVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, eight
strings to Irish harp, garter star at centre, roses struck in angles, date flanking top crown, legend reads
M.B.F.ET. HREX. F.D.B. ET.L.D.S.RIA.T ET.E., edge inscription DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
DECIMO QVARTO (5.3687; ESC. 123; Bull 1666). Extremely fine or better, toned. £2,450
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294.  George II (1727-60), Halfcrown, 1732, young laureate and draped bust left, legend surrounding
GEORGIVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, roses and plumes in alternate angles,
garter star at centre, date flanking top crown, legend reads MBFET HREX FDB ETL D SRI ATETE, edge
inscription DECUS ET TUTAMEN ANNO REGNI SEXTO (5.3692; ESC. 596, Bull 1675). Nicely toned,
some adjustment marks. Toning patch in the eastern field of obverse around the GR of Gratia. Reverse superb
with the exception of some adjustment marks mainly around the garter star. Good extremely fine, a well preserved
example. £2,500

295. George II (1727-1760), Halfcrown, 1741/39, D. QVARTO, roses, young laureate and draped bust left,
reverse crowned cruciform shields, roses in angles (5.3693; ESC.601A; Bull 1682). Good extremely fine,
delightfully toned. £3,250
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296. George II (1727-60), Halfcrown, 1745, old laureate and draped bust left, LIMA below, legend
surrounding GEORGIUS II DEI GRATIA, toothed outer border both sides. Rev, crowned cruciform
shields, eight strings to Irish harp, garter star at centre, legend surrounds M.B.F.ET. HREX.F.D.B.
ET.L.D.SRI. A.T.ETE., edge inscription as DECVS ET TUTAMEN ANNO REGNI DECIMO NONO,
15.07g (S. 3695; Bull 1687; ESC 605). Toned, a small touch of rub to hair, otherwise Near Extremely Fine with
hints of lustre. £425

297. George II (1727-1760), Proof Halfcrown, 1746 VICESIMO, older laureate, draped and cuirassed
bust right, reverse crowned shields cruciform, angles plain, DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
VICESIMO on edge (5.3696; ESC.608; Bull 1691). As struck, brilliant with a light steely tone. £3,750
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298.

299.

300.

George II (1727-1760), 'Old Head' Halfcrown, 1750 VICESIMO QUARTO, old head left, plain below,
reverse crowned cruciform shields, plain in angles, seven strings to harp, leJ ered edge, (ESC 127; Bull
1670; 5.3690). Choice Virtually Mint State, a very well struck example. Delightful gold/grey toning, very minor
marks in the field, visible only under close inspection. £2,995

George III (1760-1820), Crown, 1820, new coinage, laurate head right, PISTRUCCI below truncation,
date below, legend surrounding GEORGIUS III D:G: BRITANNIARUM REX F:D:, toothed outer border
both sides. Rev, St. George slaying the dragon right, PISTRUCCI in exergue, garter with motto reading
HONI SOIT QUI MAL Y PENSE, edge inscription as DECUS ET TUTAMEN. ANNO REGNI LX., 28.34¢g
(S. 3787; Bull 2016; ESC 219). Extremely Fine, reverse better, with reflective fields. £850

George IV (1820-30), Two Pounds, 1823, bare head left, JBM below truncation, legend surrounding
GEORGIUS I D:G: BRITANNIAR : REX E:D:. Rev, St. George slaying the dragon right, date in exergue,
initials B.P. to right of exergue, edge inscription reads DECUS ET TUTAMEN ANNO REGNI1V.,, 15.83¢g
(S. 3798; Schneider 635; MCE 470). Fine, an honest example. £1,250
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301. George IV (1820-30), Sovereign, 1823, laureate head left, BP below truncation for engraver Benedetto
Pistrucci, toothed borders both sides, legend surrounds GEORGIUS IIII DG BRITANNIAR REX FD.
Rev, Saint George slaying the dragon right; date in exergue (5.3800; Marsh 7: R3). Some markings and
scratches both sides, few edge nicks. Well detailed in the bust with a ﬁfawny dyellow gold tone, a little of the original
red mint bloom visible on reverse. Good very fine, extremely rare, the key date in the series. £2,950

302. George IV (1820-30), Sovereign, 1827, bare head left, reverse crowned quartered shield of arms, (5.3801;
Marsh 12). Good very fine, some marks. £1,950

Extremely Rare “First Reverse” 1823 Halfcrown

303. George IV (1820-1830), Halfcrown, 1823, first reverse, heavier garnishing on shield, laureate head left,
reverse crowned garnished shield (5.3807; ESC.633, R3, Bull 2364). Good very fine the reverse nearer to

extremely fine, attractively toned. £7,500
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304.

305.

306.

1830 William IV Pattern Sovereign Second Finest
Graded by NGC — PF63+ Ultra Cameo

William IV (1830-37), Proof Sovereign, 1830, Second bust right, nose points to second I in BRITANNIAR,
rounded ear, reverse, crowned quartered shield of arms within frame, (5.3829; W&R 260, Marsh 15D R6
(only 3 or 4 specimens known to exist)). Conservatively graded by NGC as PF63+ Ultra Cameo. ~ £32,000

A similar example graded PF64 Deep Cameo by PCGS hammered in a London auction for £42,160(inc. buyers premium) in
February 2022.

1841 Victoria “Key” Date Sovereign — High Grade

Victoria (1837-1901), Sovereign, 1841, first young head left, date below, W.W. on truncation for the
engraver William Wyon, toothed outer borders both sides, unbarred A's in gratia, legend surrounds
VICTORIA DEI GRATIA. Rev, crowned flat topped quartered shield of arms within laurel, emblems
in the form of thistle, rose and shamrock below, reads BRITANNIARUM REGINA FID DEF, 7.99¢g.
(5.3852; Bentley 970; Marsh 24A R3; MCE 501). A choice specimen displaying excellent detail throughout,
especially so in the Queen’s hair, normally the first area to show distortion or fade. Slightly smoothed underneath
the eye, otherwise showing minimal surface markings. Almost mint state, retaining much of its original mint
bloom and lustre, extremely rare irrespective of grade. £33,500

Victoria (1837-1901), Sovereign, 1853, second larger young head left, W.W. raised on truncation, date
below, legend surrounding VICTORIA DEI GRATIK. Rev, crowned quartered shield of arms within
laurel wreath, emblems below, legend surrounding BRITANNIARUM REGINA FID : DEF :, 8.00g (S.
3852C; Marsh 36). Slight edge bump on reverse, otherwise a bold Extremely Fine. £450
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307.  Victoria (1837-1901), Sovereign, 1877 S, Sydney, second young head left, reverse crowned 'normal’'
shield in wreath, edge milled, (Marsh 73; S.3855¥. Extremely fine. £500

308. Victoria (1837-1901), Five Pounds, 1887, crowned, veiled and draped jubilee bust left, ].E.B. on truncation,
toothed border both sides, legend surrounding VICTORIA DG BRITT REG FD. Rev, St. George slaying
the dragon right, date in exergue, small B.P. to upper right of exergue, edge milled, 40.00g (5. 3864;
Schneider I, 653; F30). Some of the usual light contact marks and hairlines but a Good Extremely Fine, lustrous
example. £3,250

309.  Victoria (1837-1901), Five-Pounds, 1887, Jubilee bust left, reverse St George and Dragon, (5.3864). Good
extremely fine or better, fields proof like. Scratch on Victoria’s cheek, some surface marks and a light rim bruise on
reverse. £2,500
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310. Victoria (1837-1901), Two Pounds, 1887, Jubilee crowned bust left, ].E.B. initials on truncation, legend
surrounding VICTORIA DG BRITT REG FD. Rev, Saint George and dragon right, date in exergue, B.P
to upper right of exergue (5.3865; Marsh T26). Mirrored fields, original mint red tone in places, some very
minor marks only. About uncirculated. £1,250

311. Victoria (1837-1901), Halfcrown, 1840, young head left, WW incuse, reverse crowned s%uare-tzpped
shield, milled edge, (ESC 673; Bull 2715; S5.3887). Choice practically mint state, delightfully toned with
underlying brilliance. £1,350

312. Victoria (1837-1901), Crown, 1887, crowned, veiled and draped jubilee bust left, J.E.B on truncation,
toothed border both sides, legend surrounding VICTORIA DG BRITT REG FD. Rev, St. George slaying
the dragon right, date in exergue and B.P to the right, edge milled, 28.25g (S. 3921; Bull 2585; ESC 296).
Toned, a couple of divots to obv., otherwise Extremely Fine. £120
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313. Victoria (1837-1901), Crown, 1887, crowned, veiled and draped jubilee bust left, ].E.B on truncation,
toothed border both sides, legend surrounding VICTORIA DG BRITT REG FD. Rev, St. George slaying
the dragon right, date in exergue and B.P to the right, edge milled, 28.38g (S. 3921; Bull 2585; ESC 296).
Obv. streakily toned, otherwise Extremely Fine, rev. better. £90

314. Victoria (1837-1901), Double Florin, 1887, Tower mint, crowned, veiled and draped jubilee bust left,
J.E.B on truncation, toothed border both sides, legend surrounding VICTORIA DEi GRATIA. Rev,
crowned cruciform shields, garter star and centre ornamental sceptres in quarters, Arabic 1 in date,
reads FID DEF BRITT REG, date flanking top crown, 22.66g (S. 3923; Bull 2697; ESC 395). Some surface
marks otherwise Extremely Fine. £75

315. Victoria (1837-1901), Halfcrown, 1887, Jubilee head left, reverse crowned shield reverse crowned shield
of arms in garter, edge milled, (ESC 719; Bull 2771; S.3889). Choice virtually mint state. £195

316. Victoria (1837-1901), Halfcrown, 1897, veiled head left, reverse crowned shield in Garter, edge milled,
(Bull 2783; ESC 731; S.3938). Choice practically mint state, a well struck example. £205
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317. Victoria (1837-1901), Proof Sixpence, 1839, youn% head left, reverse crowned value within wreath.
(5.3908; Bull 3171; ESC.1685). Superb as struck, delightfully toned. Encapsulated by NGC as PF65.  £1,675

1843 Victoria Penny “Key Date” NGC MS63

318.  Victoria (1838-1901), Penny, 1843, young head left, reverse Britannia standing right, with shield and
trident, ornamental prongs, with colon after REG, (BMC 1486, S3948). Choice Uncirculated with traces of
lustre on both sides. Encapsulated by NGC as MS63 BN. £3,995

Bought Colin Cooke Coins 29/7/2008 - £2,500.
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319.

320.

Victoria (1837-1901), Copper Penny, 1858, LARGE ROSE large date variety, ornamental trident,
young filleted head left, W.W. incuse on truncation for engraver William Wyon, date below, legend
surrounding VICTORIA DEI GRATIA. Rev, Britannia seated right with ornamental trident and shield,
legend reads BRITANNIAR REG FID DEF, emblems in exergue (5.3948 var; BMC -- ). Encapsulated by
NGC as 1858/3, MS62 BN. Extremely rare. £895

With only a handful believed to be in existence, the above coin is a perfect example of a true Victorian
copper penny rarity. Victorian Copper Pennies have seemingly seen little change over their lifetime of
issue; fairly large quantities were issued in comparison to earlier reigns but are scarce in number when
compared to the massive issues of the smaller bronze pennies of 1860-94.

The pure copper composition caused the coins to wear more quickly than other metals or composites,
makin%high grade sgecimens very scarce indeed. Varieties and changes in design have been recorded
throughout this age by Greuber, Bramahs, and notably in more recent times, Pecks and Gouby. These
varieties representing the smallest fraction of the already relatively small issue, it is little wonder that
some are not spotted or recorded by such notable numismatists.

1858 has notably the largest number of reworked dies within the whole of the Victoria copper issues;
the actual obverse dies used have been recorded as 1852, 1853, 1856, 1857. This in turn would lead one
to believe the same process would have been undertaken with the reverse dies, but little to no interest
has been paid to their study. A reference was found by chance, and noted, in an old Coin Guide of
an 1858 penny reverse with a Large Rose, this reference was taken as no more than the recording of a
newly completed rose whereas before the top petal was missing from most copper penny reverses. No
images or other distinguishing factors were given (this was an age of typed descriptions not images).
It wasn't until a few years later after inspecting all 1858 Pennies available for commerce that the 1858
Large Rose Penny was finally discovered. The Rose, much larger, along with the Thistle, leaves, and
shamrock within the exergue had been reworked and the emblem was proportionally similar to that of
the Halfpenny.

Edward VII (1901-10), Matt Proof Crown, 1902, bare head right DE S below bust truncation, toothed
borders both sides, legend surrounding EDWARDVS VII DEI GRA BRITT OMN REX FID DEF IND
IMP. Rev, St. George slaying the dragon right, B.P. below ground line to upﬁ)er right, date in exergue;
edge inscription DECUS ET TUTAMEN ANNO REGNILII, 28.33g (S. 3979; Bull 3562; ESC 362). Extremely
Fine, hints of attractive toning to the peripheries. £225
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321. Edward VII (1901-10), Matt Proof Crown, 1902, bare head right DE S below bust truncation, toothed
borders both sides, legend surrounding EDWARDVS VII DEI GRA BRITT OMN REX FID DEF IND
IMP. Rev, St. George slaying the dragon right, B.P. below ground line to upper right, date in exergue;
edge inscription DECUS ET TUTAMEN ANNO REGNI II, 28.27g (S. 3979; Bull 3562; ESC 362). Toned
with subtle underlying lustre, Good Extremely Fine. £295

322. Edward VII (1901-1910), Matte Proof Halfcrown, 1902, bare head right, reverse crowned shield in
Garter, edge milled, (ESC 747; Bull 3568; 5.3980). Superb as struck, delightfully toned. £225

323. Edward VII (1901-1910), Halfcrown, 1903, bare head right, reverse crowned shield in Garter, milled
edge, (Bull 3569 ‘R2’; ESC 748; S.3980). Choice almost uncirculated, light attractive toning with underlying
brilliance. £2,500

In reality it is believed that the 1903 halfcrown is in fact rarer than the 1905 in high grade.
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Key Date 1905 Edward VII Halfcrown

324. Edward VII (1901-1910), Halfcrown, 1905, bare head right, reverse crowned shield in Garter, (ESC 750
‘R2’; Bull 3571; S3980). About uncirculated, pleasing, ever so light mauve toning. £5,500

325. George V (1910-36), Sovereign, 1917, Ottawa mint (Canada), bare head left, B.M. on truncation. Rev,
St. George slaying the dragon right, C mintmark on ground, date in exergue, B.P. to upper right, edge
milled, 8.01g (S. 3997; Marsh 225). Good Extremely Fine, scarcer mint.

326. George V (1910-36), Wreath Crown, 1928, bare head left, BM on truncation. Rev, large crown, date
above, emblematic wreath surrounding, KG below, edge mllled 28.25g (S. 4036; Bull 3633; ESC 368). A
few scuffs to obv., otherwise Extremely Fine, rev. uncirculated. £225
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327.

328.

329.

330.

331.

George V (1910-36), Wreath Crown, 1928, bare head left, BM on truncation. Rev, large crown, date
above, emblematic wreath surrounding, KG below, edge milled, 28.39g (S. 4036; Bull 3633; ESC 368).
Toned with flecks of amber, Extremely Fine. £225

George V (1910-36), Wreath Crown, 1933, bare head left, BM on truncation. Rev, large crown, date
above, emblematic wreath surrounding, KG below, edge milled, 28.31g (S. 4036; Bull 3644, ESC 373).
Handsomely and evenly toned, Extremely Fine. £275

George V (1910-1936), Half Sovereign, 1912, bare head left, reverse St George and Dragon, milled edge,
(Marsh 527; 5.4006). Practically uncirculated. £225

George V (1910-1936), Half Sovereign, 1913, bare head left, reverse St George and Dragon, milled edge,
(Marsh 528; 5.4006). Practically uncirculated. £225

George V (1910-1936), Half Sovereign, 1915, bare head left, reverse St George and Dragon, milled edge,
(Marsh 530; S.4006). About uncirculated. £225
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332.

333.

334.

George V (1910-36), Maundy set, 1911, first coinage, bare head left, with raised BM on truncation,
legend and toothed border surrounding, GEORGIVS V DG BRITT OMN REX FD IND IMP. Rev,
crowned mark of value with date either side all within oak wreath (S. 4016; Bull 3970; ESC 2527). Toned,

a nice uniform set with underlying bloom. As struck, scarce, in original Spink red leather case of issue (sound)
£195

Elizabeth II (1952-2022), 500th Anniversary of the Sovereign, Proof Sovereign, 1989, designed by
Bernard Sindall, Queen enthroned facing, holding sceptre and rod, legend surrounds ELIZABETH 11
DEI GRA REG FID DEF. Rev, crowned s%ﬁeld of the Royal Arms upon a double Rose, all within inner
circle, outside legend ANNIVERSARY OF THE GOLD SOVEREIGN 1489-1989 (S. SC3). In original
Royal Mint box housed in capsule with certificate of authenticity. As struck. £1,700

Elizabeth II (1952-2022), 50th Anniversary of the end of The Second World War, Gold Proof Two
Pounds, 1995, designed by John Mills, third crowned bust right, ELIZABETH II DEI GRATIA REGINA
F D TWO POUNDS. Rev, Stylised peace dove flying left, edge inscribed 1945 IN PEACE GOODWILL

1995 (S. K5). In original Royal Mint box housed in capsule with certificate of authenticity. As struck.
£825

christmas@baldwin.co.uk 92 BALDWIN'’S



335.  Elizabeth II (1952-2022), Golden Wedding Anniversary of the Queen and Prince Philip, Gold Proof Five
Pounds, 1997, designed by Philip Nathan, conjoined busts right, legend surrounding ELIZABETH II
D G REG F D PHILIP PRINCEPS. Rev, the Shield of Arms of Elizabeth II and Prince Philip at an angle
and touching at centre, anchor below, 20 NOVEMBER above, St. Edward's crown at top, anniversary
dates 1947 and 1997 either side, denomination at bottom, edge milled (S. L4). In original Royal Mint box
housed in capsule with certificate of authenticity. As struck. £2,150

336. Elizabeth II (1952-2022), Alderney, Proof New Gothic Crown, 2021, gothic style bust of Elizabeth
I rig%ht. Rev, crowned shields of England, Scotland and Ireland around central garter star, national
emblems in angles. In PCGS holder graded PR70 DCAM (42269007 ). £375

Cf. Heritage Showcase Auction 65168, Lot 99005.



SCOTLAND AND IRELAND

337.  James II (1437-1460), Lion of ten shillings, second coinage, second issue, type II. Edinburgh mint, im
crown, struck 1451-1460, crowned coat-of-arms; lis flanking. Rev, Saint Andrew crucified on short cross
saltire, crowned lis flanking. Burns 3 (fig. 525); SCBI 35 (Ashmolean & Hunterian) 688 (same dies);
SCBC 5222 [misattributed in slab as 5.5221], 3.41g. Encapsulated and graded as AU 58, about extremely fine
for issue, rare. £14,950

338. Ireland, Proof Set, 1928, comprising Silver Halfcrown, Florin, Shilling, Sixpence and Threepence;
Conger Penny, Halfpenny and Farthing (5. 6625-6632; KM 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8). Toned, About Uncirculated.
Only 6,001 struck, housed in original green box of issue (sound). £550
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WORLD COINS

339.  Austria, Joseph I (1705~1711), silver Taler, 1711/2 overdate variety, Hall mint (Dav. 1018; Volgh 245/1I;
KM 1438.3). In NGC holder graded MS 63 (3959233-023). Finest known in NGC census. £750

340. Bolivia (colonial), Philip V (1700-1746), silver Cob of 8 Reales, 1744 P q, double dated, Potosi, 27.44g
(Cal. 1587). Very Fine. £480

341. Bolivia (colonial), Ferdinand VI (1746-1759), silver Cob of 8 Reales, 1753 P C, Potosi, 27.43g (Cal. 367).
Very Fine. £480

342.  Bolivia (colonial), Charles III (1759-1788), silver Cob of 8 Reales, 1770 VY, Potosi, assayer Jose Vargas y
Flor y Raymundo de Yturriaga, 27.19g (CJ 53.11). Very Fine. £480
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343.  Bolivia, Charles IV (1788-1808), gold 8 Escudos, 1796 - PTS, assayer PP, (Cal. 1702; KM 181). In NGC
holder graded AU 55 (6622347-001). £3,200

344. Bolivia, Republic, silver 8 Soles, 1838 PTS-LM, Potosi, 26.98g (KM 97). About Extremely Fine. £350

345. Central American Republic, Guatemala, gold ¥ Escudo, 1825, Nueva Guatemala mint (KM 5; Fr. 30).
In NGC holder graded MS 62 (6678985-001). Lustrous. £1,300
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346. China, Yunnan, silver Tael, no date (1943-1944), Hanoi mint (LM 433; Lec. 324). In NGC holder graded AU
58 (6634352-014). Struck for use in the French Indo-China opium trade, Chinese character Fu (wealth) at center.
£4,500

347. Colombia (colonial), Charles IV (1788-1808), gold 8 Escudos, 1798 JF, Popayan, 27.07g (KM 62.2, Fried.
52). Good Very Fine, minor hairlines, possibly ex. mount. £3,000
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348. Colombia (colonial), Charles IV (1788-1808), gold 8 Escudos, 1806 JF, Popayan mint, 26.97g (Fr. 52; Cal.
88). About Uncirculated, lots of original luster. £2,500

349. Costa Rica, silver 50 Centimos, 1923, countermarked on Heaton mint Costa Rica 25 Centimos 1893,
6.35g (KM 159). About Extremely Fine. £150
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350.  Croatia, Siege of Zara (Zadar), Napoleon I (1805-1814), silver Oncia / 4.6 Francs, 1813, 29.76g (Gig 3;
Pag. 31). About Extremely Fine for the issue. Rare. £2,650

The siege of Zara took place between 22 November and 5 December 1813, during the Adriatic Campai%n u([)f the
Napoleonic Wars. During the siege, an Anglo-Austrian force blockaded and bombarded Zara which was held by a
French garrison. Within two weeks, the garrison surrendered.

351. France, Burgundy, Eudes IV (1315-1350), gold Florin, Florentine lily. Rev. Standing St. John the Baptist,
mintmark: rosette (Fr. 98; Poey d'Avant 5685). The finest known in PCGS census. Extremely rare, only two
samples recorded on Coin Archives. In PCGS holder graded AU 58+ (33171706). £4,950

352. France, Constitution (1791-1792), Monneron Brothers, bronze 2 Sols — Medaille de Confiance, 1791,
19.06g (KM Tn. 23). Good Very Fine. £175
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353. France, First Empire, Napoleon I (1804-1814), gold 40 Francs, 1806 A, Paris, 12.93g (Gad. 1082). About
Extremely Fine, some bag marks. £1,100

354. France, First Empire, Napoleon I (1804-1814), gold 40 Francs, 1806 A, Paris, 12.88g (Gad. 1082). Good
Very Fine. £850

355. France, First Empire, Napoleon I (1804-1814), gold 40 Francs, 1812 A, Paris, 12.86g (Gad. 1084). About
Extremely Fine. £850

356. France, First Empire, Napoleon (1804-1815), silver 5 Francs, 1812 M, Toulouse mint, 25.08g (KM 694;
Gad. 584). Very Fine. £350
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357. France, Second Empire, Napoleon III (1852-1870), gold 100 Francs, 1863 BB, Strasbourg, 32.31g (Gad.
1136; Fr. 581). Good Very Fine, some marks to surfaces, edge dent to 5 o’clock on obverse. Only 5,078 pieces
struck. £1,700

358.  Germany, Brunswick-Luneburg: Calenberg, Ernst August (1679-1698), as Bishop of Osnabruck, silver
2/3 Taler, 1684, Zellerfeld, 14.72g (Dav. 394; Welt. 1970). About Extremely Fine, lustrous. £500

359.  Germany, Brunswick-Luneburg, William IV (1830-1837), silver 2/3 Taler, 1833, Hanover, 13.03g (J. 24b
Welt. 3049). Extremely Fine, underlying luster.

Ex. Frogmore Collection, Mark Rasmussen Numismatist, list 27, item 379.
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360.

361.

362.

363.

Germany, Harz, silver Baptismal Taler, no date (1723), Zellerfeld mint, by mintmaster Ernst Peter Hecht
(1723-1731), John the Baptist kneeling and baptizing Jesus Christ who is standing facing in river Jordan,
dove of the Holy Spirit and radiate Tetragrammaton. Rev. Biblical passage in ten lines, (Dav. 2935; Fass.
2793). In NGC holder graded AU 50 (6737079-001). In our opinion a very conservative grade, this piece exhibits
some strike doubling typical of this issue, overall very nice quality. £695

Hong Kong, Victoria (1837-1901), silver Trade Dollar, 1901, Calcutta mint, Britannia standing facing,
head left, holding trident and shield resting on ground; behind, ship in full sail left; all within decorative
border. Rev. Chinese symbol flanked by denomination in Chinese characters and Malay script; all
within decorative border (KM T5; Prid. 12.). In PCGS holder graded MS 62 (46272171). Photo by PCGS.

£1,500

India, Kushan Empire, Vasu Deva II (c. 290-310 AD), gold Dinar, King standing, holding long trident,
offering sacrifice on altar, Brahmi legend Jira / Gho / Rada. Rev. Siva and bull Nandji, tamgha upper left,
7.26g (Mitch. 3505; Gobl 685). Extremely Fine. £1,950

India, Kushan Empire, Kipunada (c. 350-375 ), gold Dinar, King standing left, holding trident and
sacrificing over altar, Na in Brahmi to right of altar, monogram BaSaTa under arm in right field,
KiPuNaDa further to right. Rev. Ardoksho enthroned facing, holding garland and cornucopia, 7.51g
(Mitch. 3584/88). In ANACS holder graded EF 40. £850
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364.

365.

366.

367.

368.

India, Kushan Empire, Kidarite Kingdom, temp. Vasu Deva III (c. 340-345 AD), gold Dinar, Gandhara
mint, King (Kidara) standing, head to left, sceptre in left hand, sacrificing with right hand on altar,
filleted trident above altar. Rev. Ardoksho seated on throne, holding filleted investiture garland and
cornucopiae, 7.82g (Gobl 608, Mitch. 3592). Extremely Fine. £950

India, Kushan Empire, Kidarite Kinédom, Kirada (350-365 AD), gold Dinar, King (Kidara) standing,
head to left, sceptre in left hand, sacrificing with right hand on altar, filleted trident above altar, Brahmi
script 'kapana' to right of altar, 'kidara' below arm. Rev. Goddess Ardoksho seated on throne, holding
filleted investiture garland and cornucopiae, 7.72g (Gobl 616; Jongeward & Cribb 2437). About Extremely
Fine, small test mark to edge. £850

India, Southern Deccan, Gangas of Talakad, uncertain ruler (c. 1080-1138 AD), gold Gajapati Pagoda,
caparisoned elephant standing right, Kannada letters to upper left, floral motifs between legs and to
right. Rev. Floral scroll, 3.76g (Ganesh & Girijapathy, Karnataka —; Mitch. South I 192; MNI 702; Adams
IV'79). Extremely Fine. £750

T

India, Mughal Empire, Aurargzeb (1658-1707 AD), gold Mohur, AH 1113 / 1701/2 AD, RY 44, Khujista

Bunyad, 10.95g (KM 315.50). Good Very Fine, small edge mark. £975

India, Mughal Empire, Aurangzeb (1658-1707 AD), gold Mohur, AH 1116 / 1704/5 AD, Solapur, 10.95g
(KM 315.9). Extremely Fine, rare. £1,100
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369. India, Mughal Empire, Shah Alam Bahadur (1707-1712), gold Mohur, AH 1124 /1712 AD, RY 6, Khuijista
Bunyad, 11.00g (KM 348.25). About Extremely Fine to Extremely Fine. Two small test marks on edge. Scarce.
£1,200

s

370. India, Mughal Empire, Shah Jahan III (1759-1760), §old Mohur, RY 1, Surat (mint off flan), 11.12g (KM
478.6; ICV 4374). Good Very Fine. Tiny test mark on edge. Some scratches on reverse from historical attempt of
removing the residue from a letter. Extremely rare. £1,300

Ex. DNW, Auction 264, 15th November 2022, lot 1050.

Pridmore plate coin from the most important collections

371.  India, Bombay Presidency, silver Rupee, 1825, Bombay (but naming Surat), in the name of Shah 'Alam
II, 11.66g (Prid. 274 — this coin illustrated [Sale, lot 532]; Stevens 3.17; KM. 218.1). Very Fine to About
Extremely Fine. £300

Ex. Puddester Collection.

Ex. Pridmore Collection, ticket.

Ex. SNC London, June 1984 (3803), ticket.

Illustrated in Pridmore, F., The Coins of the British Commonwealth of Nations, Part 4, India, Volume I, pg. 170.

372.  India, EIC, Victoria (1837-1901), gold Mohur, 1888, Calcutta (KM 496; S&W 6.15; Prid. 22). In PCGS
holder graded AU 58 (47010860). Lustrous example, conservatively graded. Photo by PCGS. £4,200
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373. India, Jodhpur, Umaid Singh (1918-1947), gold Mohur, citing George V, with nagari word 'OM' on
obverse, 10.95g (Lingen Mé&] J15.01). Extremely Fine. Very rare. £1,200

374. India, Jodhpur, Umaid Singh (1918-1947), gold Mohur, citing George VI on obverse, with nagari
word 'GO' on obverse, 11.02g (KM 151). About Extremely Fine. Traces of red pigment on the surface. Scarce.
£1,200

375. India, EIC, Victoria (1837-1901), gold Mohur, 1841, Calcutta, young head, legend divided, 11.60g (Prid.
22; KM 462.1; Fr. 1595a). About Very Fine, ex. mount, traces of mounting on obverse. £1,750

e & Recc . )i a2 R

376. Italy, Napoleon I (1804-1814), gold 40 Francs, 1806, Torino, 12.89g (Gad. 1082; Fr. 482). Very Fine, some
adjustment marks. Rare mint. £1,200
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377.  Italy, Napoleon (1804-1814), gold 40 Lire, 1809, Milan, the bust of Napoleon facing left with the date
below. Rev. Shield on eagle within the crowned mantle and the denomination below, 12.82g (Glg 74;
Mont. 195). Good Very Fine, some marks to surfaces. £850

378.  Italy, Napoleon (1804-1814), gold 40 Lire, 1810, Milan, the bust of Napoleon facing left with the date
below. Rev. Shield on eagle within the crowned mantle and the denomination below, 12.89¢g (Gig. 75;
Mont. 196). Extremely Fine, lots of original lustre. £1,200

Finest known coin of Odoardo Farnese

379.  Italy, Parma, Odoardo Farnese (1622-1646), silver Half Scudo, 1626, 13.84g (MIR 1015/2). In NGC holder
graded MS 62 (2112954-019). Finest known in NGC census. Photo by NGC. £3,600

Ex. Kiinker, Auction 159, 28th September 2009, lot 1907.
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380.

381.

382.

383.

384.

385.

Italy, Sicily, Frederick II of Hohenstaufen (1197-1250), gold Tari, Messina, stylized eagle front. Rev.
IC-XC, NI-KA, on the sides of a long cross, 0.70g (Spahr 67; Biaggi 1246). About Extremely Fine. ~ £495

Italy, Sicily, Philip III (1598-1621), silver 4 Tari, 1612, Messina, 10.54g (MIR 345/7). Very Fine. £165

Italy, Venice, Carlo Ruzzini (1732-1735), gold Zecchino, 3.48g (Paol. 2; Fr. 1384). In NGC holder graded
AU 58 (6636880-005). Among top five finest examples in NGC census. Rare, from the short-lived rule of Doge
Ruzzini. £850

Italy, Venice, Francesco Loredan (1752-1762), gold Zecchino, St. Mark standing right and Doge kneeling
left, holding banner between them. Rev. Christ standing facing within mandorla, 3.45g (Paol. 5; Fr.
1405). About Extremely Fine. £750

Italy, Venice, Paolo Rainier (1779-1789), gold Zecchino, St. Mark standing right and Doge kneeling left,
holding banner between them. Rev. Christ standing facing within mandorla, 3.46g (Paol. 12; Fr. 1434).
In NGC holder graded MS 62 (6634997-024). £850
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386.  Italy, Venice, Ludovico Manin (1789-1797), gold Zecchino, St. Mark standing right and Doge kneeling
left, holding banner between them. Rev. Christ standing facing within mandorla, 3.47g (Paol. 14; Fr.
1445). In NGC holder graded MS 63 (6634997-023). £1,300

387.  Japan, Genbun (1736-1818), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two
Japanese characters in panel below with value, with characters in the second panel for the mint official,
Mitsutsugu. Rev. Bun stamp (regular script) and seal stamps, 13.10g (JNDA 09-19; Fr. 13; KM C22).
Good Very Fine, slightly wavy flan. Very rare to find an example without chopmarks. £2,950

388.  Japan, Bunsei (1819-1828), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two Japanese
characters in panel below with value, with characters in the second panel for the mint official, Mitsutsugu.

Rev. Bun stamp (cursive script) and seal stamps, 13.10g (JNDA 09-20; Fr. 14 KM C22a). Good Very F1§11e13,
small chopmark to reverse. Accompanied by a INDA certificate. £2,500
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389.

390.

Japan, Tenpo (1837-1858), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two Japanese
characters in panel below with value, with characters in the second panel for the mint official. Rev. Ho

stamp and seal stamps, 11.40g (JNDA 09-21; Fr. 15; KM C22b). Good Very Fine to About Extremely Fine.
Accompanied by a [INDA certificate. £2,500

Japan, Tenpo (1837-1858), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two Japanese
characters in panel below with value, with characters in the second ;anel for the mint official. Rev. Ho
stamp and seal stamps, 11.20g (JNDA 09-21; Fr. 15; KM C22b). Good Very Fine. Accompanied by a INDA

certificate. £2,500
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391.  Japan, Tenpo (1837-1858), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two Japanese
characters in panel below with value, with characters in the second panel for the mint official. Rev. Ho
stamp and seal stamps, 11.40g (JNDA 09-21; Fr. 15; KM C22b). Good Very Fine, lovely tone. £2,500

392.  Japan, Tenpo (1837-1858), gold Koban, fan-shaped Kiri crest at the top and bottom, with two Japanese
characters in panel below with value, with characters in the second panel for the mint official. Rev. Ho
stamp and seal stamps, 11.20g (JNDA 09-21; Fr. 15; KM C22b). Good Very Fine. £2,500
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393. Malta, Jean de la Valette (1557-1568), silver 4 Tari, coat of arms of the Grandmaster. Rev. Head of St.
John the Baptist, 11.58g (Rest. 60). In NGC holder graded AU 58 (2126481-034). Only two known finer in
NGC census. Among the finest known for this type. £3,200

394. Mexico (colonial), Charles and Joanna (1506-1516), silver 2 Reales, Mexico City mint, 6.75g (Cal. 94).
Very Fine. £400

christmas@baldwin.co.uk 111 BALDWIN'S



Shipwreck Cobs

395. Mexico (colonial), silver Cob of 8 Reales, 1640, Mexico City mint, assayer P, 24.50g (KM 45). Good
Fine, saltwater damage. From the shipwreck of Concepcion, sunk in 1641 off Hispaniola, accompanied by a with
certificate of authenticity. £450

396. Mexico (colonial), silver cob of 8 Reales, Mexico City mint, date not discernible, 26.80g (approx. Cal.
1427). Fair to Fine, saltwater damage. From the wreck of the Vliegenthart, sunk in 1735 off Zeeland, Netherlands.
Accompanied by a box, no certificate. £400

War of Mexican Independence — Oaxaca issues

The Capture of Oaxaca was a battle during the War of Mexican Independence that occurred on 25 November 1812.
It was fought between the royalist é‘orces loyal to the Spanish crown and the Mexican insurgents commanded by
José Maria Morelos y Pavon. The battle resulted in a victory for the Mexican insurgents.

397. Mexico, Oaxaca, War of Independence, copper 8 Reales, with General Morelos countermark, 1812,
21.07g (KM 233.1). About Very Fine, with adjustment marks and edge knocks, with Morelos countermark.
Interesting emergency issue. £250
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398. Mexico, Oaxaca, War of Independence, copper 8 Reales, with General Morelos countermark, 1812,
27.32g (KM 265.4). Good Fine, boldly applied Morelos countermark. £150

399. Mexico, Republic, gold 50 Pesos, 1947, Centennial of Independence, 41.73g (Fr. 172). About Uncirculated.
£2,200

400. Mexico, Republic, gold 50 Pesos, 1947, Centennial of Independence, 41.70g (Fr. 172). About Uncirculated.
£2,200
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401.

402.

403.

404.

Netherlands, Brabant, silver Florin, 1790, Brussels, 2nd type, 9.33g (W. 1159). Extremely Fine, lovely deep
cabinet tone with reddish highlights. £600

Spain, Kingdom of Castile and Ledén, Sancho IV the Brave (1284-1295), billon Cornado, Léon mint,
struck from 1286, 0.85g (ME 1186; MEC 6, 451-2). Extremely Fine. £120

Spain, Kingdom of Castile and Leon, Enrique IV (1454-1474), silver Real, Burgos, 2.90g (Bautista 885.3;
111 688.2). Very Fine. £275

Switzerland, gold 20 Francs, 1935 B, Bern mint, last year of mintage, without L that marks later restrikes,
6.46g (KM 35.1). Uncirculated. Only 175,000 pieces struck in this year. £450
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Rosa Americana Penny

Rosa Americana coins were struck by William Wood who obtained a patent from King George I to make coins for
the American colonies. The Rosa Americana coinage was issued in three denominations: Halfpenny, Penny and

Twopence. It features a blooming rose and the legend ROSA AMERICANA UTILE DULCI — American Rose,
Useful and Sweet.

405.  USA, Rosa Americana copper Penny, 1722, UTILE DULCI variety (M. 2.9-C.3, W. 1264). In PCGS holder
graded AU 58 (26955987). Traces of original luster with a golden hue, superb dark brown toning. Rare. £1,200

Ex. Stacks & Bowers, Ted L. Craige Collection, March 2013, Baltimore Auction, lot 18.

406.  USA, Washington copper Cent 1783, Large Military Bust variety (Baker 4; Vlack 5D; Musante GW-109E).
In PCGS holder graded AU 58 (40407729). £950

Ex. The Et Pluribus Unum Collection.

407. USA, Nova Constellatio Copper, 1785, Pointed Rays, Large Date, (Crosby 4D; W. 1910). In PCGS holder
graded AU 53 (5711813). £1,600

From the Carolina Colonial Coin Collection.

Ex. Stack's Public Auction Sale of March 2000, lot 1005.
Ex. Tom Rinaldo, March 24, 2000.

Ex. Stack's Fall 1992 Fixed Priced List, lot 237.
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408.  USA, silver Trade Dollar, 1875, Carson City, Type 1 reverse - shows a berry under the eagle's right
(facing) claw (KM 108). In NGC holder graded MS 61 (1995526-001). £3,400

409.  USA, silver Morgan Dollar, 1884, Carson City mint, 26.75g (KM 110). Uncirculated, minor bag marks.
£350

410. USA, silver Peace Dollar, 1925, San Francisco, 26.75g (KM 150). In NGC holder graded MS 63 (6134657-008).
£350

Ex. Bowers & Ruddy Galleries Inc., Los Angeles, USA, 1981.
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411.

412.

413.

414.

415.

ISLAMIC COINS

Abbasid, al-Mahdi (AH 158-169 / 775-785 AD), gold Dinar, AH 165/ 781/2 AD, no mint name, 4.26g (A.
214). In NGC holder graded MS 62 (6513358-007). Photo by NGC. £800

Abbasid, al-Mahdi (AH 158-169 / 775-785 AD), gold Dinar, AH 168 / 784/5 AD, no mint name, 4.24g (A.
214). In NGC holder graded MS 62 (6513358-004). Wonderful strike. Photo by NGC. £800

Almohad, 'Abd al-Mu'min bin Ali (AH 524-558 / 1130-1163 AD), gold Half Dinar, no mint, 2.30g (Hazard
466). About Extremely Fine. £500

Almoravid, Yusuf ibn Tashfin (AH 480-500 / 1087-1106 AD), gold Dinar, AH 488 / 1095 AD, Aghmat,
4.17g (Haz. 60). Good Very Fine, slightly wavy flan. £1,100

Almoravid, Tashfin bin Ali (AH 537-540 / 1142-1145 AD), gold Dinar, AH 538 / 1143 AD, Marrakesh,
4.15g (Haz. 412). Extremely Fine. £1,250
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41e.

417.

418.

419.

420.

Arab-Sasanian, Salm ibn Ziyad (AH 61-65 / 680-684 AD), silver Drachm, AH 63 / 683 AD, MRW (Marw)
mint, Hephthalite countermark with a hare, 3.20g (SICA 333, A. 18). About Extremely Fine, countermark
Extremely Fine. £250

Fatimid, al-Hakim (AH 386-411 / 996-1021 AD), gold Dinar, AH 401 / 1010/1 AD, Misr, 4.18g (A. 709.3;
N. 1088). Good Very Fine. Photo by Stephen Album. £650

Fatimid, al-Zahir (AH 411-427 / 1021-1036 AD), gold Dinar, AH 416 / 1025 AD, Misr, 4.19g (A. 714.1; N.
1518). About Extremely Fine. Photo by Stephen Album. £700

Great Monﬁols, Chingiz Khan (1206-1227), silver Dirham, no mint, Ghazna type, no date, al-'adil /
al-a'’zam / chingiz khan in three lines. Rev. al-Nasir / li-din Allah / amir al mu’minin, 3.09g (A. 1967).
Good Very Fine, with the titles and name of Chingiz Khan (Great Khan), also citing the Abbasid caliph, al-Nasir.
Photo by Stephen Album. £1,300

Qajar, Fath ‘Ali Shah (1797-1834), gold Toman, type W, AH 1233 / 1818 AD, Shiraz, 4.61g (A. 2865; ICV
3807). Extremely Fine. £375
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421.

422,

423.

424.

425.

Umayyad, 'Abd al-Malik ibn Marwan (AH 65-86 / 685-705 AD), gold Dinar, AH 80 / 699/700 AD, no
mint name, 4.26g (A. 125). Extremely Fine to About Uncirculated. Photo by Stephen Album. £900

Umayyad, 'Abd al-Malik ibn Marwan (AH 65-86 / 685-705 AD), gold Dinar, AH 86 / AD 705 AD, no
mint name, point over d of duriba in reverse margin, 4.24g (Walker 197; ICV 165). Choice Extremely Fine
and lustrous. Tiny edge mark. £895

Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / 705-715 AD), gold Dinar, AH 88 / 706/7 AD, no mint name, two pellets
below i of Dinar in margin, 4.27g (Walker 199; ICV 166). Good Extremely Fine, lustrous. £750

~HA

Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / 705-715 AD), gold Dinar, AH 95 / 713/4 AD, no mint name, 4.27g
(Walker 209; ICV 179). Good Extremely Fine, lustrous, wonderful condition. £700

Umayyad, Hisham (AH 105-125 / 724-743 AD), gold Dinar, AH 112 / 730/1 AD, no mint name, 4.21g (A.
136). Good Very Fine. Photo by Stephen Album. £700
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COMMEMORATIVE MEDALS

426.  London, Christ's Hospital, The Henry Stone Silver Mathematics Prize c. 1673 (86x76mm/55. 71gm) by
Roettiers (MI I 559/219). An early example of the prize as it is in silver. Good Fine.

427.  London, City of Westminster and County of Middlesex Magistrates Badge of Office, a heavy gilt
silver openwork badge, thrice named to John Hanson Esqr. (87x64mm/92.78gm). Portcullis arms of
Westminster suspended below a crown amidst acanthus leaf scrolls, motto, DISCITE JUSTITIAM
MONITI, Learn to administer justice, JOHN HANSON ESQR below. Rev, similar but showing the
triple sword arms of Middlesex, JOHN HANSON ESQR. ST. JAMES'S PALACE, replaces motto, his
name below again, suspension loop and ring. Contained in original fitted red leather case. Extremely
Fine. £1,550
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A SELECTION OF BRITISH AND WORLD
LARGE BRONZE MEDALLIONS

428.  Duke of York, Bronze Medal, 1826 (62mm/136.13gm) by A. J. Stothard. Bust left. Rev, female figure
resting on column (BHM 1255). Extremely Fine, with old dealers ticket. £145
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429.  Victoria (1837-1901), New Coal Exchange, Bronze Medal, 1849 (89mm/336.20gm) by B. Wyon for the
Corporation of the City of London series. Central portrait of Victoria surrounded by those of Albert,
the Prince of Wales and the Princess Royal, NEW COAL EXCHANGE OPENED OCT. 30TH BY H.R.H.
PRINCE ALBERT ON BEHALF OF HER MAJESTY QUEEN VICTORIA. Rev, interior of the coal
exchange, THE RT HONBLE SIR JAMES DUKE LORD MAYOR - JOHN WOOD ESQRE CHAIRMAN
OF THE COMMITTEE - JAMES B BUNNING ESQRE ARCHITECT (Eimer 1435; BHM 2357). Good
Extremely Fine, a phenomenally impressive and very popular type, only 350 struck. £795
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430.

Napoleon III and Empress Eugénie, Visit to the City of London, Bronze Medal, 1855 (76mm/316.25gm)
by B. Wyon for the Corporation of the City of London. Conjoined busts three-quarters left. Rev, Britannia
introduces France to Londinia (Eimer 1496; BHM 2561). Good Extremely Fine, rich chocolate brown toning,
only 350 struck. £650

431.

George I of Greece, Visit to the City of London, Bronze Medal, 1880 (76mm/222.64gm) by G. G. Adams
for the Corporation of the City of London. Bare head left. Rev, Londinia and Britannia greet Hellas,
St Paul's Cathedral and the Parthenon beyond (Eimer 1668; BHM 3077). Good Extremely Fine, alluring
iridescent patina, only 400 struck. £550
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432.  Victoria (1837-1901), 700th Anniversary of the Mayoralty of the City of London, Bronze Medal, 1889
(80mm/258.75gm) by A. Kirkwood for the Corporation of the City of London. Busts of Richard I and
Queen Victoria, St. George and the dragon below. Rev, Londinia seated, receives symbols of Mayoralt
from St Michael standin}ff before her, St Paul's Cathedral and the Tower beyond (Eimer 1752; BHM 3377;

Eimer 1752). Reverse with areas of brightness, otherwise Extremely Fine or better, only 450 struck. £550
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433.

Italy, Giovanni Gioviano Pontano (1462-1503), humanist and poet, cast Bronze Medal (81mm/192.74gm)
by Adriano di Giovanni de' Maestri, called Adriano Fiorentino (active 1488-1499 or later). Bust right,
balding and bare shouldered, beaded border, IOANNES IOVIANVS PONTANVS. Rev, Urania, walking
right towards small ivy plant, holding globe and lyre, beaded border, VRANIA, (Hill, Corpus 340; Arm
II, 30, Pollard [2007] 148; Kress 106; Pollard, Bargello 87). An early cast with tooling to details and fields
smoothed, Very Fine. £195

Ex. Baldwin's Auction 75.

The Bargello specimen measures 82mm, whilst examples listed by Hill range from 82mm-85mm. "The
reverse refers to Pontano's astronomical poem Urania, the personification represents a combination of
astronomy and the poet's inspiration" [Pollard]. Urania was the muse of astrology. Pontano served as
Secretary to Alfonso I. Pollard believed the portrait to derive from a Roman original.
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434. France, Renaissance, Louis XIII, Restrike of Molart's Bronze Medal (69mm/124.45gm), 1638, by Michel
Molart [Mollart, Molard] (active 1643-1694; d. c.1714) and Roettiers. Extremely Fine. £170

From the Michael Hall Collection (Part Three).
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435.  France, Claude Warin (c.1612-1654). Constant de Silvecane, prévot des marchands de Lyons (1669-1670),
uniface cast Bronze Medal (95mm/112.61gm), 1648 (BDM VI, 353). Very Fine. £220

Ex. Baldwin's Auction 64.
From the Michael Hall Collection.

436.  Italy, Livia Doria Carafa (1745-1779), Princess of Rocella, Bronze Medal (73mm/100 94gm) by P. Berges
1784 (BDM 1V, 451). Extremely Fine. 595
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437.  12. Australia, Sydney International Exhibition, Bronze Prize Medal (76mm/222.00gm) 1879 by J. S. &
A.B. Wyon. Awarded to W. J. Lechler, Inglewood Estate, Coffee. Good Very Fine. £120
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A Collection of 13 European Architectural Medals by ]. Wiener

christmas@baldwin.co.uk 129 BALDWIN'S



christmas@baldwin.co.uk 130 BALDWIN'’S



christmas@baldwin.co.uk 131 BALDWIN'S



christmas@baldwin.co.uk 132 BALDWIN'S



438.  Belgium, Great European Cathedrals, Bronze Medals (c. 59mm) 1850-67 by Jacques Wiener. This
dramatic series depicts an exterior view on the obverse and an amazingly detailed, three-dimensional
interior view on the reverse. The mintage of the medals is reported to range from around 175 to 650
pieces, enthusiastically collected upon release and still noteworthy today. Nearly all Good Extremely Fine.
Sold as seen, no returns. £2,250

Netherlands, Amsterdam, Town Hall, 1850

Germany, Cologne, Consecration of unfinished cathedral of Cologne, 1851 (2)
Germany, Remagen, Apollinaris Church, 1853

Germany, Bonn, Minster Church Bonn, 1855

France, Chartres, Chartres Cathedral, 1861

France, Strasbourg, Strasbourg Cathedral, 1861

Germany, Cologne, Consecration of Synagogue, 1861 (2)

Austria, Vienna, St. Stephan’s Church, 1862

Norway, Trondheim, St. Olaf’s Cathedral, 1862

Germany, Speyer, Imperial Cathedral, 1863

France, Mons, Maison de Sureté, 1867
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How to Order

1. Orders may be placed by:

a.  Telephone: +44 (0)20 7930 6879 (Monday - Friday, 9.30am - 5.00pm)

b. Fax: +44 (0)20 7930 9450
c.  Email: christmas@baldwin.co.uk

d.  Letter to our London address - 399 Strand, London, WC2R 0LX, UK

2. Orders in writing are preferred. Please supply your full name, address, telephone number and email address

3. Place your orders early to avoid disappointment.

4.  Ttems will be despatched by ‘Royal Mail, Special Delivery’ for customers in the UK and ‘Royal Mail, International Signed For’ for customers
outside the UK. All packages are mailed fully insured and this service is included in the amount charged. Items will be mailed out as soon as

possible within the 2 weeks following full settlement of the invoice.

5.  Postage, Packing & Insurance
(these are minimum fees, in some cases a higher charge may be applicable)
UK EU ROW
Coins [up to £2,000] £7 £9 £13
Coins [up to £10,000] £12 £16 £22
Coins [over £10,000] Please ask for a quote
Books [up to 1kg] £8 £10 £20
Books [up to 2kg] £10 £15 £30
Books [over 2kg] Please ask for a quote

Methods of Payment

Sterling transfer to A H Baldwin & Sons Ltd,

Barclays

1 Churchill Place, London E14 5HP
A/C number 03148513
Sort Code 20 00 00
IBAN GB37BARC20000003148513
Swift Code BARCGB22

Please include your name and invoice number when sending
instructions to the bank and inform A H Baldwin & Sons Ltd of
your payment in order to speed-up the delivery of your purchases.

Sterling cash, bank drafts and personal cheques made payable to
A HBaldwin & Sons Ltd are also accepted.

Credit / Debit Card payments are accepted without surcharge: Mastercard,
Visa. Please send written details by email, fax or letter. Include the long number,
expiry date and security code.

USS$ payments can also be accepted in the form of cash and cheques made
payable to A H Baldwin & Sons Ltd, please ask for the current exchange rate.

EURO payments are accepted in the form of cash or bank transfer only.
Please ask for the current exchange rate. For transfers payments a charge of
£10 must be added to the amount paid.

We are unable to accept PAYPAL

Terms and Conditions

1. A.H. Baldwin & Sons Ltd guarantee the authenticity of all coins and medals for

sale in this list. Asa member of the BNTA and IAPN (since 1967), A. H. Baldwins
& Sons adhere to their high standards of business ethics and commercial practice.

. Unless otherwise agreed, A. H. Baldwin & Sons Ltd reserve the right to charge
interest or to cancel the sale for any invoices which have not been paid for in full
within 30 days.

. Ownership of property will not pass to buyer until goods have been paid for in
full.

. Items will be sent to clients only once full payment has been cleared. Any
other arrangements for account-holding clients must be made before any
order placed.

. Items may be returned within 7 days of receipt at the buyers own risk. A refund
will be made for the full item amount. Postage costs cannot be refunded.

6. Coins are graded to the accepted UK standards and to the best of the ability of

our specialist team. You acknowledge that the grading of coins is subjective
and may vary from specialist to specialist, as the process is by nature an art,
not a science. For this reason, we do not automatically accept and are not
bound by the opinions of third party coin grading service for any purposes.

. A. H. Baldwin & Sons Ltd reserve the right to change descriptions and prices in

this list on the basis of typographical errors.

. A. H. Baldwin & Sons Ltd will not be held responsible for discrepancies to

books once they have left our premises. Buyers should check that items are
in good order immediately upon receipt.

. A. H. Baldwin & Sons Ltd. hold the copyright to all illustrations and text. They

cannot be used by any third party without our prior consent.

Baldwin’s Offer You a Variety of Services

Valuations of collections for insurance or probate.

Auction your collection or individual coins, medals and books in events in London, New York and Hong Kong.

Auction bidding services for events across the world.

Cash offers for the purchase of individual coins, medals and books, or entire collections of any value.

Collector’s wants lists serviced on a regular basis, please contact our team for help in completing your collection.
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With an unyielding commitment to quality and authenticity, our seasoned team of
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moments of numismatic glory.

—

William Il Five Guineas sold above it Charles Il Unite coin sold for £26,000, Victoria Proof Gothic Crown sold for an
estimated value for £55,000. exceeding its estimated value. impressive £33,000, also exceeding its
estimated value.

Charles | Halfcrown achieved China Fukien silver 10 Cents coin Alexander the Great AV stater, sold
a hammer price of £11,000, broke a world record and for a hammer price of £8,500.
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value.
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